Lugares geometricos. Conicas

ACTIVIDADES

1. Si en vez de una superficie conica se utiliza un cilindro, ;qué cénicas se pueden obtener?
Si el plano es perpendicular a la generatriz del cilindro, la seccién es una circunferencia.

Si no es perpendicular, la seccién es una elipse.

2. Razona por qué la parabola es una seccion cénica que no tiene dos ramas.

Porque el plano solo corta a uno de los conos de la superficie conica.

3. Dibuja el lugar geométrico de los puntos que equidistan de dos rectas:

a) Que se cortan en un punto. b) Que son paralelas.

a) Ellugar geométrico esta formado por las dos bisectrices de los angulos
que forman las rectas al cortarse.

b) Ellugar geométrico es otra recta paralela a ambas.

4. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano cuya suma de coordenadas cartesianas es 10.

&Y si la condicién del lugar geométrico es que su producto sea 10?

Los puntos que verifican la primera condicion forman una recta de ecuacion:
x+y=10

Los puntos que verifican la segunda condicién forman una hipérbola equilatera
de ecuacion: xy = 10

5. La distancia que exXiste entre los focos de una elipse es de 6 cm. Halla la medida del eje menor
teniendo en cuenta que el eje mayor mide 10 cm.

2c=6cm —>c=3cm
20=10cm — a=5cm
Comoa’=b*+c>—>b=4cm

Asi, la medida del eje menor es de 8 cm.
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4. Un punto de una elipse dista de cada uno de los focos 6 y 7 cm, respectivamente, y el eje menor
mide 6,6 cm. Halla la medida del eje mayor y la distancia entre los focos.

2a=d(P,F)+d(P,F)=6+7=13cm

El eje mayor mide 13 cm.

20=13cm —>a=6,5cm 2b=6,6cm —b=3,3cm
Comoa?=b*>+c*—c=5,6cm

Asi, la distancia entre los focos mide 2c=11,2 cm.

7. Calcula la ecuacion de una elipse cuyos focos son los puntos F(5, 0) y F'(—5, 0} y dos de sus
vértices se sitldan en los puntos A(8, 0) y A’(—8, 0).

‘:'5|—>b=\f39 S XY
a=28 64 39

8. Halla la ecuacion de la elipse cuyos vértices son los siguientes puntos.
(4,00 (0,—2) (4,0 (0,2

9. calcula las excentricidades de estas elipses.

X2 _VZ XZ yZ
bor =1 b b= =1
SR YTIREPY Y25 ' o
X2 y? a=12
3 —+—=1—>
144 121 {b=1l
NFE}

Comoa*=b*+c?oc=v23 se=—"=039
12

b) X—‘+V—‘=1—>l‘:’:
225 9

6v6 246

Comoa’=b"+c2—>c=+216 =6J6 s e= e = =097

10. De una elipse sabemos que su excentricidad es 0,6 y dos de sus vértices se sitllan en los puntos
F(6, 0) y F'(—6, 0). Halla los vértices.

a=6 e=0,6=g =36

Como a?=b?+ c> — b?= 23,04 — B(0; 4,8) y B'(0; —4,8)

11. En una hipérbola la distancia entre los vértices es de 8 cm, si B(0, 3) y su punto simétrico es
B’(0, —3). Calcula los focos de la hipérbola.
Za=8—a=4 b=3
Comocl=ad’+b*=c=5— F5,0) F(-5,0

12. En una hipérbola la distancia entre sus focos es de 25 unidades y la distancia entre sus vértices
es de 16 unidades. HallaB y B".

2c=25—->¢c=125 20=16 > a=8

Comoc?=a?+b>— b=9,6 — B(0;9,6) y B'(0; -9,6)
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13. Halla la ecuacioén de la hipérbola que tiene sus focos en los puntos (—2, 0) y (2, 0) y sus vértices
en(—1,0)y(1,0).

C:Z]—)b:\/?ax—‘—y—‘:1
a=1 1 3

14. Calcula la ecuacic’m de la hipérbola que tiene sus focos en los puntos (5, 0) y (—5, 0) y que pasa
3W5
por el punto (6, % )
c=5
Comoc*=a%*+b* - 25=a*+b?> - b*=25—q?

2 2

, L - x? P X %
Asi, la ecuacion de la hipérbola es de la forma: = -5 =1 —» &5 - —— =1
a b a° 25-a
Como el punto |6, % pertenece a la hipérbola: ﬁfﬁ =1—4g*-289a°>+3600=0

Tenemos dos soluciones para a%: 2%5 y 16

Como b*=25-0a?>>0—a?>=16 — b*=9

X2 y2
La ecuacion de la hipérbola es: % o 1

15. Determina los focos y los vértices de la hipérbola cuya ecuacién aparece a continuacidn.

x _y

64 225

1

Xy

64 225

a’=64 — a=8— A(8, 0) y A'(=8, 0)

b? =225 — b =15 — B(0, 15) y B'(0, —15)
Comoc’=a?>+b>—c?=289 —»c=17 — F(17,0)y F'(-17,0)

16. Calcula la excentricidad de las hipérbolas que vienen dadas por estas ecuaciones.

X2 _1/2 _ X2 _1/2 _
A ] Do ]
a) a2=576 — a = 24 b*=49 > b=7

Comoc’=a*+b?>—c=25

e=S=2_10
a 24

b) X_—L:l—)lazn
121 36 b=6

Comocl=a’4+b 5c=+157 s e= % =113
17. Halla la ecuacién de la parabola con vértice en el origen de coordenadas y foco F(0, 2).

p=4—x =8y
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18. Calcula la ecuacién de la parabola que tiene el vértice en el origen de coordenadas y foco F(2, 0).

p=4—-y =8

19. Determina la ecuacién de la circunferencia con centro C(—3, 1) que pasa por el origen de

coordenadas.
r=dP, C)=(3=07+(1-07 =1
La ecuacion de la circunferencia es: (x4 3 + (¥ — 1)/ =10 = X' + Y + 6x — 2y =0

20. Comprueba si esta ecuacion corresponde a una circunferencia x? + y? — 6x + 2y + 11 = 0.
A=-6—>0a=3 B=2—b=-1
C=11=a’>+b*-r*=10-r>*— r* =—1 — No tiene solucién.

Por tanto, esta ecuacién no corresponde a una circunferencia.

21. Estudia la posicion relativa de las circunferencias que aparecen a continuacion.
X2 +y*—9=0 X2+y?—2x—2y+1=0

10, 0)

x2+y2—9:0—>l -<
Xy —2x—2y+1_0—>{(‘(_])

@) —0 =2 <h—H=2

Las cucunferencuas son interiores.

22. Encuentra una circunferencia tangente interior a la circunferencia cuya ecuacion es la siguiente.
Xx—=32++17=4

Respuesta abierta.

Una de las circunferencias tangentes interiores es: (x — 2)* 4+ (y + 1) = 1

23. Discute la posicion relativa de la circunferencia x? + y2 — 6x + 4y + 4 = 0y los ejes
de coordenadas.

Xty -+ dy+4=0- [((j )
. _ _ -2|
La distancia del centro al eje de abscisas es: d(C, 1) = e
VO 41
Al ser menor que el radio, el eje es secante a la circunferencia.
3
La distancia del centro al eje de ordenadas es: d(C, s) = ¢ =3

E4+0?

Al coincidir con el radio, el eje es tangente a la circunferencia.

24. Encuentra tres rectas no paralelas gue sean secante, tangente y exterior a la circunferencia
X2+ (y — 3P = 36.
Respuesta abierta.
Una recta secantees:ix —y =0
Una recta tangentees:y+ 3 =10

Una recta exteriores:x — 7 =10
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SABER HACER

25. Determina el lugar geométrico de los puntos gue equidistan de larectay = 5x — 2y del gje Y.
Se toma P(x, y) un punto genérico del lugar geométrico

5Sx—-y—2 |5x-y-2

dP, r)=
P J5 + (= V26

d(P, OY) = | x|

%:\x\—>5x—y—2:\/%)<—>(5—\/%)x—y—2:0—>

Como d(P, r)=d(P, OY) —
—5X =y =2 =—J26x = (5+26)x~y-2=0
El lugar geométrico son las dos ecuaciones obtenidas que, al ser de grado 1, equivalen a dos rectas que son las

bisectrices de los angulos que forman la recta dada y el eje V.

26. Determina el lugar geométrico de los puntos gque equidistan de la recta 3y = x + 1 y del eje X.

Se toma P(x, y) un punto genérico del lugar geométrico.

AP, 1) = |x =3y +1 _[x=3y+1

d(P, OX) =
P Tio (P, OX) = |y|

|x-3y+1

Como d(P, r) =d(P, OX) — Tio \y\—>x—3y+1:\/ﬁy—>x—(3+x/ﬁ)y+1:0

X =3y +1==10y — x-(3-10)y +1=0

El lugar geométrico son las dos ecuaciones obtenidas que, al ser de grado 1, equivalen a dos rectas que son las
bisectrices de los angulos que forman la recta dada y el eje X.

27. Halla la ecuacién de la elipse cuya excentricidad es 0,8 y cuya distancia focal es 8.

2c=8—>c=4 e=C-

Comoa’=b*+c*— b?’=9

2 2 2 2
La ecuacion de la elipse es de la forma: X—2+y— 11— X—+y—: 1

a’>  b? 25 9

28. Halla la ecuacién de una elipse, con ejes paralelos a los ejes X e Y, de centro C (4, 1) y vértices
A(1,1yB(4, —1).

Se traslada el centro C(4, 1) al origen de coordenadas:
A'(1,1) > A"(1-4,1-1)=(-3,0) >a=3

B'(4,-1) > B"(4—-4,-1-1)=(0,-2) > b=2

La ecuacion de la elipse es de la forma:

F S P ) S V2
a®  b? 9 4
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29. Halla la ecuacion de la hipérbola con ejes paralelos a los ejes X e ¥, sahiendo que su centro
es C (—1, 2), uno de sus focos es F (3, 2) y su excentricidad es 1,5.

Se traslada el centro C(—1, 2) al origen de coordenadas:

F(3,2) > F'(3-(-1),2-2)=(4,0) > c=4

e=-=-=15—a=— c2=az+b2—>b2=@
a a 3 9

La ecuacion de la hipérbola es de la forma:

2 2
XV 9(x+1) _9(y—2) _
a?  b? 64 80

1

30. Halla la ecuacién de la hipérbola con ejes paralelos a los ejes X e Y, sabiendo que su centro es
C (4, 0), uno de sus focos es F (1, —3) y su excentricidad es 2.

Se traslada el centro C(4, 0) al origen de coordenadas:

F(1,0) - F'(1-4,0)=(-3,0) > c=3

A=0’+b*— b= —
a a 2 4
La ecuacion de la hipérbola es de la forma:

2 2

E D N ) R

a b 9 27

31. Halla la ecuacién de una parabola cuyo vértice es V (—2, 1) y cuya directriz es la rectay =

Se traslada el vértice V(—2, 1) al origen de coordenadas.

La ecuacion de la parabola es de la forma:

(x+2)02=2p(y—1) = (x+2)’=8(y—1) > x*+4x—8y+12=0

32. Halla la ecuacién de una parabola cuyo vértice es V (3, 5) y cuya directrizes larectay = 1.
Se traslada el vértice V(3, 5) al origen de coordenadas.

La ecuacion de la parabola es de la forma:

(x—3)?=2p(y—5)— (x—3)2=16(y—5) > x>*—6x—16y +89=0

33. Halla la ecuacién general de la circunferencia que pasa por los puntos P (1, 4),Q (1, 0) Y R (3, 2).
Comox?+y*+Ax+By+C=0:

P(14)—>A+4B+C=-17
Q(10)—A4+C=-1

— A=-2B=-4C=1- x> +y’-2x-4y +1=0
R(1,4)—=3A+2B+C=-13
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34, calcula el centro y el radio de la circunferencia que pasa por los puntos P(—4, 4), ¢(—5, 1)
YR(-1,3).

Como (x—a)*+(y—-b)?=r%

15
P(-4,4)—(-4-a) +(4-b) =r*| 1618 +8a+16+b>—8b=r" ="

Q(1,0)—(1-a)y +b*=r? — 1+a-2a+b*=r't—1b=2
R(,4)—(1-a) +(4-b) =r’ 1+a-2a+16+b>-8b=r’ r2:§
Cla, b) — C[—E,2] r= N}

10 2

35. Halla la ecuacién de una circunferéncia que pasa por los puntos A(1, —2) y B(—3, 0) y cuyo centro
esta en la recta de ecuacién y = 5 — 2x.

Se calcula el lugar geométrico de los puntos P(x, y) que equidistan de Ay B:

d(A, P)=d(B, P) = X =1 +(y +27 =/x +37 +y* —
S X =2+ 14y’ +4y+4=x*+6x+9+)y* > 8x—4dy=—4 > 2x—y=—1
El centro serd la interseccidn de este lugar geométrico y la recta dada:

-y =-1 [x=1 N
- - = a1 +(2-37 = =
2x+y:5} {y:3 .3 d(C, A) = N1 +( ) =5—r=5

La ecuacidn de la circunferencia: (x — 1)2+ (y —3)>=25 - x2 + y> - 2x— 6y —15=0

36. calcula el centro y el radio de la circunferencia que pasa por los puntos A(1, 1) ¥ B(2, 4) y su centro
esta en la recta de ecuacion 3x + ¥y — 11 = 0.

Se calcula el lugar geométrico de los puntos P(x, y)que equidistan de Ay B:

d(A, P)=d(B,P) = JIXx =1 +(y =V =Jx =27 +(y -4 —x*—2x+1+y*-2y+1=x—4x+4+y*—8y+16 —
— 2x+6y=18 > x+3y=9

El centro serd la interseccidn de este lugar geométrico y la recta dada:
X+3y=9 xX=3

Y=L 03,2 dC, A =JA—3P +(1—27 =5 —r=5
3x+y=1 |y=2

La ecuacién de la circunferencia: (x—3)>+ (y—2)2=5 - x>+ y?—6x—4y +8=0

37. Identifica qué cénicas son las gue tienen estas ecuaciones.

XZ _'1/2

7 7 — 7 — _ &

a) xpl o1 =4y - Bx c) x 2x 10y = 19 e) 5 11 =
b) =+ 9 = 1 o) x2— 4y — 0 f) e+ )ty —7

a) Aparecen las dos variables al cuadrado con coeficiente +1; por tanto, es una circunferencia:
X+y?+8x—4y+11=0—>A=8,B=—4yC=11
A=-20—a=-4 B=-2b—b=2 C=a’+b-r —r=9

La cdnica es una circunferencia de centro C(—4, 2) y r=3.
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b) Aparecen las dos variables al cuadrado con mismo signo y distinto coeficiente, por tanto es una elipse:

X2 y? 1 143 143

4L =1-a=4,b=— l=—oc="—

61 3 9 3
9

La conica es una elipse de focos F

\/1343 ’ o] y F.[_ \/1343 0

c) Aparece una variable al cuadrado y la otra con grado 1; por tanto, es una parabola:
xX2—2x+1=10y+19+1— (x—1)2=10(y + 2)
La cdnica es una parabola de vértice V(1, —2) y directriz paralela al eje Y.

d) Aparece una variable al cuadrado y la otra con grado 1; por tanto, es una parabola:
x2=4y
La conica es una parabola de vértice el origen de coordenadas y directriz paralela al eje Y.

e) Aparecen las dos variables al cuadrado con distinto signo, por tanto es una hipérbola:

2 2
%-%:1 —a=15b=9

Como a?+ b2 =2 — ¢?=306=2354
La cdnica es una hipérbola de focos F(&/@, 0) y F'(f3\/§, O) .

f) Aparecen las dos variables al cuadrado con coeficiente + 1; por tanto, es una circunferencia:
xX*+y?+6y—-7=0—>A=0,B=6yC=-7
A=-2a—a=0B=-2b—b=-3C=a’+b*-r* - r*=16

La cdnica es una circunferencia de centro C(0, —3) y r=4.

38. Estudia la posicién de los puntos A(0, 2) y B(4, 1) respecto a la circunferencia x2 + (y — m)? = 16,
segun el valor de m.

Centro y radio de la circunferencia: C(0, m)y r=4.

Posicion de A(0O, 2) con respecto a la circunferencia dada:
d(C,A) = \J0-0) +(2—m)? =m’ —4m+4
JP—am+4=4 > m?—4m—-12=0—mi=6ymy=-2
P —am+d>4 >m*—4m—-12>0—>m<-2ym>6

NP —dm+4 <4 - m?—4m—-12<0—-2<m<6
Sim<—-20m>6— El punto A es exterior.
Sim=6 om=-2 — El punto A pertenece a la circunferencia.

Si—2 <m < 6 — El punto A es interior.
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Posicion de B(4, 1) con respecto a la circunferencia dada:

d(C, B) = N@—07 +(1—m) = Jn? —2m+17
JmP—2m+417 =4 > m>—2m+1=0—->m=1

I —2m+17>4 > m?=2m+1>0—>m=1

Jm? —2m+17 <4 — m?*—2m + 1 < 0 — No tiene solucién.

Sim =1 — El punto B pertenece a la circunferencia.

Sim # 1 — El punto B es exterior.

39. Dada la circunferencia (x — m)? + (y — 1)2 = 9, estudia la posicién de los puntos A(0, —2)
y B(—5, 1) con respecto a ella en funcién del valor de m.

Centro y radio de la circunferencia: C(m, 1) y r=3.

Posicion de A(0, —2) con respecto a la circunferencia dada:

d(C,A) = NO—m) + (21 = Jm* +9

Jm+9=3 > m?=0—->m=0

I +9>3 5> m?>0—>m#0

Jm? +9 <3 — m? <0 — No tiene solucién.

Sim =0 — El punto A pertenece a la circunferencia.

Sim # 0 — El punto A es exterior.

Posicion de B(—5, 1)con respecto a la circunferencia dada:

d(C, B)= \(=5—m +(1—1 = m’ +10m+25
N +10m+25=3 - m*+10m+16=0—>m=-8yma=-2
NP +10m+25>3 - m?*+10m+16>0 —->m<-8ym>-2

P 4+10Mm+25<3 > m?+10m+16<0 — -8<m<-2
Sim < -8 0 m>-2 — El punto B es exterior.
Sim=-8 0 m=-2 — El punto B pertenece a la circunferencia.

Si —8 < m < -2 — El punto B es interior.

ACTIVIDADES FINALES

40. Determina el lugar geométrico de los puntos que equidistan de los puntos A y B.
a) AL 6,0)yBl 1,00 cy A3, SyB(7, 1
by A(—=2, =1y B4, 1) d) A0, —2)y B(0,7)

a) Sea P(x, y) un punto equidistante de Ay B, entonces d(A, P) =d(B, P).

(A, P) = (X = (—6)f +(y = 0) =/X? + y? +12x + 36 dB,P)=/(x — (=0 +(y =07 =/x* + y? + 2x +1

\/x2+y2+12x+36:\/x2+yz+2x+1H12x+36:2x+1ax:%

El lugar geométrico es la recta, mediatriz del segmento AB, paralela al eje Y con ecuacion x ="
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b) Sea P(x, y) un punto equidistante de Ay B, entonces d(A, P) =d(B, P).
d(A, P) =X — (<20 +(y — (=0 =/X* +y? +4x+2y +5

dB,P)=J(x =47 +(y = =/xX* +y? —8x -2y +17

X4y +ax+2y +5=X2+ Y —8X—2y +17 —» 4X+ 2y +5=—-8X -2y +17 = 3x+y -3=0
El lugar geométrico es la recta, mediatriz del segmente AB, con ecuacion 3x+y—3=0.

c) Sea P(x, y) un punto equidistante de Ay B, entonces d(A, P) =d(B, P).

d(A, P)= \J(x =37 +(y —(=5) = X’ +y?—6x+10y +34

d(B, P)=J(x =77 +(y =17 = Jx*+y> —14x — 2y + 50

X2 4y —6X+10y +34 = /x* +y? — 14X — 2y + 50 — —6X + 10y + 34 = ~14X =2y + 50 — 2X + 3y =4 =0
El lugar geométrico es la recta, mediatriz del segmente AB, con ecuacién 2x+ 3y —4=0.

d) Sea P(x, y) un punto equidistante de Ay B, entonces d(A, P) =d(B, P):

dA,P) =X =07 +(y — (=2 =JX* + V> +4y +4

dB,P)=J(x —OF +(y =71 = x* + y? — 14y + 49

\/x2+yz+4y+4=\/x2+y2—14y+49H4y+4:—14y+49Hy=;

El lugar geométrico es la recta, mediatriz del segmente AB, paralela al eje X con ecuacién y:E.

41, calcula la mediatriz del segmento cuyos extremos son A(5, —2) y B(4, 3).

Sea P(x, y) un punto de la mediatriz, entonces d(P, A) = d(P, B):

d(A, P)= J(x =57 +(y — (=27 = X" +y>—10x + 4y +29

d(B, P)=(x =47 +(y =37 =[x’ +y? —8x—6y +25

d(A, P)=d(B, P) = x> +y? —10x + 4y +29 = Jx* +y? —8x -6y +25 — —10x + 4y + 29 =—8x — 6y + 25 —
—x—5y—-2=0

La mediatriz es la recta x — 5y — 2 =0.

42. Halla el lugar geométrico de los puntos, P, del plano cuya distancia a A(— 3, 0) sea el doble
de la distancia a B(1, 0). Identifica la figura resultante.

Sea P(x, y) un punto del lugar geométrico, entonces d(A, P) = 2d(B, P).

d(A, P)= J(x— (=37 +(y =07 =X’ +y>+6x+9

d(B, P)=J(x =17 +(y =07 = Jx*+y’—2x +1

VY +6x+49 =2/ 1y —2x+1 > X2+ Y2+ 6x+9=4(x>+y? —2x+1) — 3x? +3y? = 14x—5=0
La figura resultante es la circunferencia de ecuacion:

2 Z_EX_EZO
3 3
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r

lax—2y+5 P
V& + (=27

Sea (x, ¥) un punto del lugar geométrico, entonces:

—|4x =2y +5|=4v20 — |4x -2y + 5| =85 — 4x—2y+5-8J5 =0
—4x+2y—5-8v5 =0

44. calcula el lugar geométrico de los puntos que distan 2 unidadesdelarectar-x — 3y + 1= 0.

Sea P(x, y) un punto del lugar geométrico, entonces d(r, P) = 2.

- X =3y +1-2/10 =
P o sy q—2vio— YT J10=0
P+ (=37 —X+3y-1-2410=0

45. Halla el lugar geométrico de los puntos que equidistan de los siguientes pares de rectas.

a) 3x 4y  26=0 c) 2x 3y 1 3=0
12x + 5y 11 =0 3x 2=0
b) —2x+7/+9=20 d2v—5=0
dx—14y+11 =0 2Xx—3y+5=0
I —4y—26  12x4+5y 41
; |3x —4y—26|  |[12x+5y+1] c - 13
a = — 1. = %o e
|'32+(_4)2 |"|21+53 3){—4)/—26 = —]ZX—by—]
5 13

30x— 5 — 338 = 60x+ 25y +5 __ [3x—1ly+49=0
39% — 52y —338 = —60x — 25y —5 | 1k —3y —37=0
El lugar geométrico esta formado por las dos bisectrices de las rectas.

—2+7y+9  dx—14y +11

|—2x+7y+9|:|4x—l4y+1l|_> J53 PN
(_2)2+7E 42+(_14}2 —2X+7y+() _ —4X+14y—]1
53 2753

v —4x + 14y 418 = 4x — 14y 4+ 11 & 8x—28y—7=0
—4x + 14y +18 = —4x + 14y — 11 0=0
Como las rectas son paralelas, el lugar geométrico es otra recta paralela a ambas.
|2x -3y +3  [3x—2|
= —
V2 (-3 3407

c)

2X—3y+3 3x-2
Ji303 léx—9y+9=3mx_2m |(6—3\/ﬁ)x—9y+9+2x/§=0

— — —
2X—\/51+3:—3X+2 6X -9y +9 =—3J13x + 2413 (é+3\/ﬁ)x—9y+9—2dﬁ:o
13 3

El lugar geométrico esta formado por las dos bisectrices de las rectas.
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|2y -5 :\2)(—3)/+5\H
V2407 2P (37

d)

2y—5 2X-3y+5

5 NE 2By 5B =dx—6y+10 |-4x+(6+213)y-10-5/13=0
— — —
2y75272ijy75 213y =513 = —4x + 6y110 Ax +(-6+2413)y +10-5/13 =0
2 13

El lugar geométrico esta formado por las dos bisectrices de las rectas.

46. Determina las bisectrices de las siguientes rectas.
3X—2y—1=0 dXx+2y — 6 =10
3x—2y—1_ 2x+y-3

Bx—2y -1 _[ax+2y-¢ | V13 5 .
V3 + (=27 42 122 3X—2y—-1_-2x-y+3
V13 V5

 [3x -2y~ =2Bx 4By -3/B (3v5 - 2/13) x = (245 +/13)y -5 + 313 =0
35X ~ 2By =5 = ~2/13x — 13y +3V13  |(3V5 +2413)x— (25 -/13)y —5 - 313 =0

47. Halla la ecuacién del lugar geométrico de los puntos del plano cuya distancia del eje X sea la
misma que al punto A(3, 2).

Sea P(x, y) un punto del lugar geométrico, entonces d(OX, P) = d(A, P).
d(oX, P) = |y|

d(A, P)= \J(x =37 +(y =27 — X’ +y’—bx—4ay+13 = |y| — x*—6x—4y +13 =0

El lugar geométrico es una pardbola cuya directriz es paralela al eje X.

48. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano tales que el triangulo ABP sea rectangulo en P,
siendo A(—3, 1) y B(4, 3). ;:De qué figura se trata?

ABP es triangulo rectangulo en P(x, y) si sus lados AP y BP son perpendiculares:
AP=(x+3,y-1) BP=(x—4,y—3)

Para que sean perpendiculares su producto escalar debe ser 0, asi:
AP-BP=(x+3)(x—4)+(y—1)(y—-3)=0—>x*+y’—x—4y—9=0

El lugar geométrico es una circunferencia con ecuaciéon x? + y> — x — 4y — 9 = 0 cuyo centro es el punto medio del
segmento AB y su radio la mitad de su mdodulo.

49. Halla el lugar geométrico de los puntos cuya distancia al punto A(2, —3) es la misma que el
cuadrado de su distancia al origen de coordenadas.

Sea P(x, y) un punto del lugar geométrico, entonces d(A, P) = d(0, P)%.

d(A, P)= Jx =27 +(y —(=3) =X’ +y>—dx+6y+13

d(O, P)= x* +y?

JEC+Y —ax+6y+13 =x2+y? > X2+ 2 —4x+ 6y + 13=x*+ 232 + y* —

S X+ Yy - -y’ + 2%y +4x—6y—13=0
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50. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano Q tales que el punto medio del segmento PQ
es un punto de la recta que tiene por ecuacién 2x + 4y — 5 = 0, con P(2, 6).

X+2 y+6]

Sea Q(x, y) un punto del lugar geométrico. El punto medio de PQ es >

Este punto pertenece a la recta — 2 [%’_2] + 4[%4_6] -5=0—-x+2y+9=0

El lugar geométrico es una recta paralela a la 2x+ 4y — 5 =0 con ecuacién x+ 2y + 9=0.

51. Encuentra la ecuacion del lugar geométrico de los puntos del plano cuya suma de los cuadrados
de sus distancias a los puntos A(3, 1) y B(5, 1) sea igual a 8.

Sea P(x, y) un punto del lugar geométrico, entonces d(A, P)?> + d(P, B)>=8.

d(A, P)= J(x =37 +(y =1’ = x*+y*—6x—-2y +10

d(B,P)= Jx =57 +(y =17 = x> +y?—10x -2y + 26
X+y —6x—2y+10+x>+y*—10x—2y+26=8 > x>+ y*—8x—2y+14=0

El lugar geométrico es una circunferencia con ecuacion x>+ y> — 8x— 2y + 14 =0.

52. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano P cuya diferencia de cuadrados de las distancias
a los puntos A(—1, 0) y B(3, 2) es 4. ;De qué figura se trata?

Sea P(x, y) un punto del lugar geométrico, entonces d(A, P)?> — d(P, B)? = 4.

d(A, P)= J(X— (0 +y? = X +y2+2x +1

d(B, P)= \(x =37 +(y =2/ = X" +y* —6x—4y +13
X4y +2x+1-(+y*—6x—4y+13)=4 > 2x+y—-4=0

El lugar geométrico es una recta de ecuacion 2x+4 —y=0.

53. Halla los vértices, los focos y las excentricidades de las siguientes elipses.

o Xy C) 25¢° + 16y7 — 1600
25 9 Y=
X2 _1/2 X2 y2
AT A dy 2= L
)% ' = ' 25 '8
) XV [a=52450 A5 0
25 9 b=3—=8(0 3 B0 -3

Comoa’=b'+ct—=c=4—-F4,00 F'(-40

sy 4
La excentricidad es;e = — = (0,8

5
g L b=14— B4,0) B(—4,0)
16 25 a=5->A0,5 A0 -5

Comoa’=b+cc—=c=3->F0,4 F(0—4)

3
La excentricidad es: e = E =06
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J B +162=1600 > X L =1, ]0=8 2 A8 0 A(=80)
100 a =10 = B0, 10) B0, —10)

Comoa’=b 4+ —c=6—F0,6) F'(0,—6)

La excentricidad es;e = % =06

X2y (a=5— A5,0) A(=50)
— et —=1=
25 16 b=4— B0 4 B0 —4)

Comoad*=b4+c?—=c=3—>F30 F (=30

La excentricidad es;e = % =06

54. Encuentra los vértices, los focos y calcula las excentricidades de las siguientes elipses.

Xy : 2
a) 6+54_6 c) 9%+ 252 — 900
x? .
b)?+5y"—245 dy x2+ 2y =16
X2 y2
a) —+=—=56
) 6 54

a=3J6 —»A(sJZ, o), A'(—3JZ, o)
b=+6—B(0,46), B'(0,-6)
Comoa?=b2+c? — c2=48 — c=4J/3 — F(4J§, o), F'(—4J§, o)

W3 242

La excentricidad es: e=—==""-=0,94

W6 3
2
b) %+5y2:245

a=35— A(35,0), A'(~35, 0)
b=7 — B(0, 7), B'(0, 7)

Comoa?=b?+¢c* — c?=1176 — c=14/6 — F(MJZ, o), F'(—MJZ, o)

14/6

La excentricidad es: e = T 0,98

a=10— A(10,0) A'=10,0)

S s oyt
x4 257 =900 » X 1 = .
9 9+ By BT _)|_b:6—)8(0,6) 810, —6)

100 36
Comoa’=b+c—=c=8—>F8,0 F (=80
8

La excentricidad es: e = 0 =08

d

2 42y = 16 Xy 1 G=4 ———— A4, 0) A'(—4, 0)
+2v=l—o —*4"—=1—
6 8 b=+8= 202—)8(0,2#2) 8'(0,—2#2)

Comod =b'+c* >c=22 = F(22,0) F(-2v2,0)

La excentricidad es:e = % = g =0,707
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55. Halla la ecuacion de la elipse que cumple las condiciones en cada uno de los casos.

a) La distancia focal es 4 y el semigje menor es 3.
b}y La semidistancia focal es 3y el eje mayor es 10.

¢} Pasa por el punto (8, 3) y su excentricidad es %
d) Pasa por el punto (—4, 1)y el eje menor es é.
a)c=2yb=3
Comoa’=b*+c>—a?’=13
2
V"4

L . x?
Ecuacién de la elipse: — +Z—=
P 13 9

b)c=3ya=5

Comoa’=b*+c? — b’>=16

E de la elipse: =+ L
cuacion de la elipse: =—— 42— =1
P 25 16
c) e:czﬁ—w:ﬂ
a 2 2
aZ XZ y2 X2 Ayz
Comoa?=b2+c?— PP == 42 —1 AT A
- 17 7 T
4
. 8 4.3 5 , &
Como (8, 3) es un punto de la elipse: a—2+7:1 —a*=100 — b :ZZZS
2 2
Ecuacion de la elipse: X—+y—:1
100 25
2 2
d) Como (-4, 1) es un punto de la elipse y b = 3: 4 +%:1 —a*=18
L . x* y?
Ecuacion de la elipse: ~—+4+Z—=1
P 18 9

56. Encuentra las ecuaciones de las elipses que cumplen las siguientes condiciones.

a) La excentricidad es 0,6y sU eje mayor mide 20,
o 1
b} Los focos son (6, 0) v (—6, 0) v su excentricidad es 3

¢} Pasa por el punto (3, 2) y su eje mayor mide 10.
dy Sus focos estan en (4, 0}y (—4, Oy dos de sus vértices son (5, Q) vy (—5, Q).
a) 2a=20—a=10
Sie=06—c=6

tﬁionmoozzszrc-’—>b:8—)x—+£:1
100 64
b) c=6
Sie:l—>a:18
1 R ) X2 Vz
Como ()‘:.}J‘+c‘—>{7:12\/?—>—+’—:'l
324 288
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c) 2a=10—a=>5

Por ser el punto (3, 2) un punto de la elipse:

9 - 4 16 5 5
—+—):l—>—1:—)—>0-:2——>b:—
25 b b* 25 4 2
Asi, la ecuacion de la elipse es:
oy , ,
—+———=1=x"+4y =25
25 2 X
4
d c=4
a=>5
z 7 y) - Xz y2
Comoa’=b"+—=b=3 > —+-—=1
25 9

57. Halla la ecuacién que responde a los siguientes lugares geométricos.
a) Puntos cuya suma de distancias a {4, 0) y Q(4, 0) es 10.
b} Puntos cuya suma de distancias a P{- 5, 0) y Q(5, 0) es 21.

a) Sea R(x, y) un punto del lugar geométrico, entonces d(P, R) + d(Q, R) = 10.

d(P, R) = \J(x — (-4 +(y —0)
d(Q, R) = (x —4)* +(y -0y
JX+87 4y + Jx =47 +y2 =10 > Jix +47 +y? =10— J(x —4f +y* —

— (X+4)2+y*=100+ (x —4)2 +y> =20 (x — 42 + y* —

— 20/(x —4Y + y? =100 — 16x — 400(x?> + y*> — 8x + 16) = 10000 — 3 200x + 256x% —

—> 144X + 400y? = 3600

. - . X2 y?
La ecuacion del lugar geométrico es una elipse de ecuacion: =— + 5 1

b) Sea R(x, y) punto del lugar geométrico, entonces, d(P, R) + d(Q, R) =21

d(P, R) = J(x — (=5) +(y — O

d(Q, R)= Jx =57 +(y —0F

Jox 57 +y7 =57 +y? =21 — Jx +57 +y? =21-Jix =57 +y? —
— X+ 52+ Y2 =212+ (x = 5)2 + Y2 — 42/(x 57 +y? —

— 42\(x =5 +y? =441 —20x — 1764(x*> + y*> — 10x + 25) = 194 481 — 17 640x + 400x> —

— 1364x>+ 1764y* = 150381

2 2
La ecuacion del lugar geométrico es una elipse de ecuacion: % + 121 =1
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58. Escribe la ecuacién de la elipse con centro en el origen de coordenadas, los focos sobre el eje X

y pasa por los puntos( \/_) (\/_ \/_)

2
La ecuacion de la elipse es de la forma X—+ Z—z =1.
ﬁ 2
V3 TP 13
Como [1,7 es un punto de la elipse: ?4’ 0 =1 - —+E 1 — 4b% + 30° = 4a%b?
\/E 2
, Y=
2
Como [x@ ?] es un punto de la elipse: \/32 7 =1 - £+%71 — 8b% + 20 =4a*b?

Igualamos las dos ecuaciones: 4b% + 3a% = 8b% + 24> — a®> = 4b?
. . .1 3 ) , a )
Sustituyendo en la primera ecuacién: ?+?=1 —a‘=4, b =7 —b*=1

2 2
Ecuacion de la elipse: XT+ yT =1

59. Determina la ecuacion reducida de una elipse cuya distancia focal es 8 y el area del rectangulo
construido sobre sus ejes es de 48+/5 unidades cuadradas.

=4 2a-2b:48\/§—>b:¥

2
Comoa’*=b*+c*— azz[%] +16 — a*—160>—-720=0 — a*=36

Como b?= =20

[12\/3]2 S
a

x* y?
Ecuacion de la elipse: =—+ 2 =1
36 20

60. Una elipse es tangente a los lados del rectangulo definido por las rectas
¥y =8,y = —8,x =10y x = —10. Halla su ecuacién y las coordenadas de cinco puntos.

[ K

a=10 y?
- —4 =1
b=8_| 100 64

Cinco puntos de la elipse son: A(10, 0), A'(— 10, 0), B0, 8), B'(0, —8) y C(5, 44/3)

61. Halla la posicion relativa de la elipse de ecuacién x2 4+ 2y? = 3 con la recta de ecuacion
X+2y—1=0.

X+2y—1=0—>x=1-2y
Sustituyendo en la ecuacién de la elipse: x> + 2y?=3 — (1 - 2y)?+2y?=3 - 3y?—2y—1=0

A =16 >0 — La ecuacidén tiene dos soluciones; por tanto, la elipse y la recta son secantes
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62. Escribe la ecuacién del lugar geométrico de los puntos cuya suma de distancias a (0, —12)
y a (0, 12) es 26.

JX =02 4+ (y +127 +Jx =02 +(y =127 =26
>+ +127 =26+ (y — 127
o X2y +12P =262+ X2+ (y — 127 = 522+ (y — 127
— y2 4+ 144 4+ 24y = 676 + y* + 144 — 24y — 52 x* + y> + 144 — 24y
= 52X+ y2 + 144 — 24y = 676 — 48y
- 13X+ y? + 144 — 24y =169 —12y
— 169 + 169y? + 24336 — 4056y = 28561+ 144y* — 4056y
%

S 169+ 25y = 4225 5 4 L=y
25 169

63. Escribe en forma general la ecuacién de la elipse 4x2 + 9y2 — 8x + 36y + 4 = 0.
Halla también sus focos y su excentricidad.

4(x*—2x)+9(y?+4y)+4=0
4(x*—2x+1)+9(y* +4y+4)+4=4+36 > 4(x—1)>+9(y +2)°=36
En forma general:

2 2
X=0 _ y+2) 1 —>a=3b=2
9 4

Comoa®’=h2+c>—c*=5— c=+5

5

Excentricidad: e — & — Y2
a 3

Como C(1,-2)y c =5 — F(1+\/§,—2) y F'(w—ﬁ,—z).

64. Escribe en forma general la ecuacion de la siguiente elipse, encuentra sus focos y calcula su
excentricidad.
X? + 400y* = 6x — 800y — 309

(x? — 6x) + 400(y> + 2y) + 309 =0
(X2 — 6x+9) +400(y? + 2y + 1) + 309 =9 + 400 — (x — 3)2+ 400(y + 1)>= 100
Forma general:

2 2
(x —3) +(y+1)

=1—a=10, D:1
2

100 1
4
Comoa?=b*+c*—c?= % Sc= 3299
Excentricidad: 92527399
a 20
Como €(3,~1)y c= *27 — F[3+J399 1]y F.[3\/3299’1] _, Fle+3% f%W]V F'[é—\2/399_,1]
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65. Determina los focos, los vértices, las asintotas y las excentricidades de las siguientes hipérbolas.

X2 y2 _ X2 _V2 _
TR Do e
yeoox : ;

b — =1 9x?  25y% = 900
S TY & 9x* — 2y
c) 16y% — 25x2 = 1600 f) x2— 2y = 16
5 XV Ja=5-5A6,0 A=50
Ty g b=3-803) B0 -3
Como ¢ = a* + b* — c =+[34 — F(\/34,0) F(—/34,0)
J34
La excentricidad es:e = 3 =116
2
.3
b r.y:gx
Las asintotas son y:igx—> 5
ry=—=x
v 5
b) v _x_z_] a=5- A0,5 A, -5

% 16 lb=4->840 B(-40

Como ¢ = a* +b* > c =/41 > F(0,v41) F(0, —/41)

Ja
La excentricidad es:e = T] =1,28
. 4
b r.yzgx
Las asintotas son y =+—X —
a N 4
riy=-—gx

2 2 = 'y ! _
Q l6y3—25x2:l600—>y——x—:1—> G_]O_)A(U’]O' AH(O' 10
100 64 b=8 — B8 0 B(-8 10

Como ¢? = a* + b — ¢ = 2441 — F(0, 2441) F'(O, -2441)
241
10

La excentricidad es: e = =128

r:y:ﬂx
5
r':y:—fx
5

, b
Las asintotas son y = igx —

oyt a=5- A5,0 A(=5,0)
516 b=4-B804 B

Como ¢ = a* + b* - ¢ = /41 - F(V41, O] F(—V41,0)
Jar

La excentricidad es; e = T =128

b r:y:gx
Las asintotas son y =+—Xx — A
a r':y:—gx

0 o — 25— o0 XYy Ja=10-40100 4100
100 36 b=6 =806 B0 -6

Como @ = a® +b* - c =234 - F(2v34,0) F(-2v34,0)
N
0

La excentricidad es; e = 1,16
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b r:y:gx
Las asintotas son y = igx — 3
ry=-=x
Y 5
B . Xt oyt a=4 ——— A4, () A'l—4,0)
fl =-2y=6os———"—=1>
6 8 b=+8=2v2 - B(0,2v2) 8(0,-2v2)
Como c? =a?+b? = c =26 —= F(246,0) F(-26,0)
La excentricidad es: e = # =122
b r:y:ﬁx
Las asintotas son y =+—Xx — 2
a . V2
r .y:f7x

66. Halla la ecuacién de la hipérbola que cumple las condiciones en cada caso.

a) La distancia entre los focos es 12 y la curva pasa por el punto A(8, 14).
b) La distancia focal es 34 v la distancia de un foco al vértice mas proximo es 2,
c) Pasa por los puntas (d, \@)y (2\@, 2)

a)c=6
XZ yZ
Comoc?=a’+b*— b*=36—-0>—> = - =
a 36—a
HRPA . 82 142 4 2 — 2 2
Como P(8, 14) pertenece a la hipérbola: 7 % 7 =1 —>0*-2960°+2304=0 — a1*=8y 0> =288
Como b*>0,0°=8 — b?>=28
XZ yZ
Ecuacion de la hipérbola: =— -2 =1
8 28
b) c=17
a=17-2=15
Comoc?=a?+b*— b?>=64
yZ
Ecuacion de la hipérbola: ——=
225 64
VN CE 16 8 8a’
c) ?*?=1 - ?7E=1 — 16b? — 8a% = a%h* — b? = T
2
(2v3) 2 12 4
Fa
2
Se sustituye en la segunda ecuacién: ;—3—% =1 —>0a’=8—b*=38
XZ yZ
Ecuacion de la hipérbola: §—§:1
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67. Encuentra las ecuaciones de las hipérbolas que cumplen las siguientes condiciones.
a) Susasintotassony — 2x ey — —2x vy un foco tiene por coordenadas (3\/5 O),

b) Los focos son (—5, 0)y (5, 0) v la distancia entre sus vértices es &.

c) las asintatas son y = ix gy = %x y pasa por el punto (3 V29, 5')

3 .
d) Un foco es (6, 0)y su excentricidad es 1,2.
a 2:2—)11):20' C:BJE
a
) A ; G P
Comoc =a'+b =45=a+4a =sag=9—2a=3—=2b=6— ?— ; =1
6
b) c=5 2a=8—-a=4 ) _
Comol=a+b—=25=164+b >b=95b=32 _F _;
16 9
t
al i:leaz&b
a 3

Por ser el punto {3+ 29, 5 un punto de la hipérbola;
8 8

A B et BB B B g

9 b 9b?
: i 5 x2 P
Asi, la ecuacion de |a hipérbola es: — — — =1
36 4
d c=6 e
a
E_¥

Comoct=a’+b* = b=+11 -

25 T

68. Determina los focos, los vértices, las asintotas y la excentricidad de las siguientes hipérbolas
ho centradas en el origen.

x+5° -4y Vot
_ — c) — — =
a 10 9 ! ) 11 g !
y+3° X S el
b) 25 7 ! @ 14 9 !
a) C(-5,4)
a*=10 — a= 10 — Vértices: A(5 + /10, 4), A'(-5 — 10, 4)
b?=9 — Como 2=a*+b? — c2=19 — c= /19 — Focos: F(-5 + 19, 4), F(-5 - V19, 4)
Excentricidad: e— & — s
10
b_3v10 _, Asintotas: r:y = 3J10x , Yy = ~3V10x
a 10 10 10
b) C(0, -3)

a?=25 — a=5 — Vértices: A(0, =3 + 5), A'(0, =3 — 5) — A(0, 2), A'(0, —8)
b?=7 — Como 2 =a*+b? — c>=32 — c= 42 — Focos: F(0, =3 + 4/2), F(0, =3 — 4/2)

Excentricidad: e~ & — %
a

a_ 57
7

b

5\7 . 5\7
7

— Asintotas: Ry =="X,ry=-——-x

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
339



Lugares geométricos. Conicas

c) C(-4,0)
a’=11 — a= /11 — Vértices: A(—4, J11), A'(-4, —/11)

b2=9 — Como 2=a*+ b2 — 2=20 — c= 2\/5 — Focos: F(—4, 245 ), F(-4, —2/5)

Excentricidad: e:gzg

i:ﬂ — Asintotas: r:y :ﬂx , iy = —@

b 3 3 3
d) C(4,-1)

a’>=14 — a= /14 — Vértices: A(4 + V14, -1), A'(4 — 14, -1)

b2=9 — Como 2=a*+ b2 — 2=23 — c= /23 — Focos: F(4 + V23, -1), F(4 — V23, -1)

Excentricidad: e— < — =

14
b_ 314, psintotas: r:y:S“MX, r':y:—3“14x
a 14 14 14

69. Halla la ecuacién de la hipérbola no centrada en el origen que cumple las condiciones
en cada caso.

- 4
a) Elcentroes C(1, Q), la excentricidad es 3 y pasa por el punto P4, 3).
b) El centro es C(2, 3), un vertice es {3, 3) y un foco es (9, 3).
c) Elcentroes C( 5, 2), un vértice es (0, 2) y su excentricidad es 2.

c 4 4a
a) e=—=—- —>c=—
a 3 3

7a°
Comoc*=a%*+b* — b?= =

— 1% 2 2 2
La ecuacion de la hipérbola es de la forma: ) NS ANSEEN Gl 7%:1

a 77 a  7&
9

(4-17 9.3

Como P(4, 3) pertenece a la hipérbola: pe =

1 — a? <0 — Imposible, no existe la hipérbola.
b) C(2, 3)

A(-3,3) > A(2-5,3) > a=5

F9,3) > F(2+7,3) >c=7

Comoc?=a?+b*— b?>=24

2 2
Ecuacidn de la hipérbola: -2 -3

25 24

c) C(-5,2)
A(0,2) - A(0—5,2) > a=5
e=2 c=e-a—c=10
Como c2=a*+b*— b?=75

2 2
Ecuacion de la hipérbola: M—u:1

25 75
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70. Encuentra la ecuacion de una hipérhola cuyo eje focal mide 18 y pasa por el punto P(15, 4).
Yh

w}
e
Al

2c=18—>c=9
c?=a*+b*—>81-a’=h?

X2 yr o, 25 16

=1-a” =161 4481

— =1—
a’> 81-a° a’> 81-a°

Por tanto, la ecuacién de la hipérbola pedida es:
2 2

X y
- =1
161— 4/481  4/48T— 80

71. Escribe la ecuacion del lugar geométrico de los puntos cuya diferencia de las distancias
a0, —12)ya (0, 12) es 10.

Jo— 0P+ (y+127 —Jor— 0P +(y—127 =10
Sy +122 =10+ +(y—127 -
S X1 =100+ X2+ (y — 127+ 20y x* + (y =127 =
— ¥+ 144 + 24y = 100 + y? + 144 — 24y + 20, x* + y> + 144 — 24y —
— 48y —100 = 20{x* + y? +144 — 24y —
=12y —25=5x? + y? + 144 — 24y
— 144y — 600y + 625 = 25¢” + 25y + 3600 — 600y —
y: X

S 119y =252 = 2975 » 2 — X
25 119

72. Sean los puntos A(—5, —1) y A(—5, -11). ;:Qué ecuacioén tiene el lugar geométrico formado
por los puntos cuya diferencia de distanciasa A y A’ es 8?

Sea P(x, y) un punto del lugar geométrico, entonces d(A, P) — d(A', P) = 8.

JX 57 +(y + 97 = JXx +57 +(y +11° =8
— X5 +(y+ 1 =8+ (X +57 +(y +11) —
— X524+ (Y +1 =824 (x+5)%+ (y+ 112+ 16 /(X + 57 +(y + 11> —

— =5y —46=4./(x + 57 +(y +11? — (~5y — 46)?> = 16(x + 5)> + 16(y + 11)>—
— 25y% + 460y + 2 116 = 16x* + 160x + 400 + 16y* + 352y + 1936 —
— 9(y? + 12y) — 16(x*> + 10x) —220=0 — 9(y* + 12y + 36) — 16(x?> + 10x + 25) — 220 = 324 — 400 —

Ay +6 16X +57

9y +6)2 — 16(x + 5) = 144 -1
Oy + 8 - 16kx+3) T 144

2 2
El lugar geométrico es una hipérbola con eje paralelo a OY y ecuacién: v T@é) X :;5) =
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73. Halla la ecuacion de la parabola con vértice el origen de coordenadas, que pasa por el punto
(3, —4é) y cuyo eje coincide con el eje de abscisas.

La ecuacidn de la pardbola con V(0, 0) y eje en el eje X es de la forma: y> = 2px
Como (3, —6) pertenece a la paradbola:
(—6)>=2p3 > p=6

Ecuacién de la pardbola: y> = 12x

74. Encuentra el foco y la directriz de las siguientes parabolas, y represéntalas graficamente.

ay y2— 10x d) x2—y
by v2 = 7x e) yv? — —10x
c) x? =&y fy x*» = &y

a) 2,.0:10—);):5_”7[%,0]

. . 5
Directriz. x = ——

b) E:?ap:laF[%,O]

Directrizz ¥ = ——
2

al 2.9:6—).9:3—”5[0,%]

Directrizz y = —%

d) 2,0:l—>p:l—>F[O,i]
2 4

1
Directriz y = ——
4

e p=—10—>p=-5-> F[_é' 0]

Directrizz x = El
2
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fi Ipb=—6—-23p= —3—)F[O, —%]

. . 3
Directriz: y = S =sseessesecbesssssssees :.

75. Obtén la ecuacién de la parabola en cada uno de los siguientes casos.

a) Focoen (b, 0)ysudirectrizesx — 5.
by Focoen (0, 2) ysu directrizesy — —2.

a) P(x, y) punto de la parabola — d(P, F)=d(P, s) — (x =57 +y? = |x+5| —
— x> —10x+ 25+ y?2=x>+10x+ 25 — y?> = 20x
b) P(x, y) punto de la pardbola — d(P, F)=d(P, s) — x*+(y—2? =|y+2| —

- X2 +y —Ay+A4=y’+4y+4 - x*=8y

76. Halla la ecuacién reducida de la parabola con vértice el origen de coordenadas que cumple
las condiciones de cada caso.
a) Pasa por el punto (- 3, 8) y su directriz es horizontal.
bYy Pasa por el punto (5, —4) v su directriz es vertical.

a) La ecuacion de la parabola es de la forma: x> = 2py

. . 9 X
Como pasa porelpunto (—3,8:9=2p 85 p=——2x" = Ey
16 8
b) La ecuacion de la parabola es de la forma: y* = 2px
Como pasa porel punto (5, —4): 16 =2p-5—>p = E -yl = Ex
5 5

77. Encuentra la ecuacion de la parabola que tiene su vértice en el punto v(—1, 3), pasa por el punto
(2, —2) y su eje es paralelo al eje Y.

La ecuacion es de la forma:
(x+1)>=2p(y—3)
Como (2, —2) esta en la pardbola:

(2+1°=20(-2-3) > p=—

Ecuacién de la parabola:

(x+1)2= —%(y—S) — 5x2+10x + 9y =22

78. Obtén los vértices, los focos y las directrices de las siguientes parabolas.

ay y*=2x 3 d) x 3¢ =8y I 1)

by (¥ — 17— dix — 4) e) X — —4y+1)

o) X = 6y — 2) D y+3p=—8x=—1
a) v(3,0) 2p=2—->p=1— F[%,OJ Directriz:x=g
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b) V(4, 1) 2p=4—>p=2—F(5,1) Directriz: x=3
c) V(0, 2) 2p=6—>p=3— F[O, g] Directriz: y = %
d) v(3,-1) 2p=8—p=4— F(3,1) Directriz: y=-3
e) V(0,-1) 2p=—-4—p=-2— F0,-2) Directriz:y=0
f) V(1,-3) 2p=-8— p=-4— F(-1,-3) Directriz: x=3
79. Obtén los vértices, los focos y las directrices de las siguientes parabolas.
a) (x  5)7=14(y 3 dy (e H &= Ay 17
by (¥ + &) = 24(x — 1) e) (v — 2% = —18x
C) v+ 42 =—8x—6) f) X ==9y+ 1)
7 13 . . 7 1
a) V(5, 3) 2p=14 — p=7 — Foco: F[5,3+§]—>F[5,?] Dlrectrlz:y=3—§—>y=f§
b) V(1, —6) 2p=24 — p=12 — Foco: F[1+%,76] — F(7,-6) Directriz: x=1-— g —x=-5
c) v(6,-4) 2p=—8 > p=—4 — Foco: F[é+%4,—4J — F(4, -4) Directriz:x=6—_74 —>x=8
d) v(-4,-7) 2p=—-4 — p=-2— Foco: F[—A,—7+%2] — F(-4, -8) Directrizzy=—7— _72 —y=-6
_9 9 . . -9 9
e) V(0, 2) 2p=—18 - p=—9 — Foco: F[O+7,2]HF[—§,2] Dlrectrlz:x:O—? —>x:E
f) v(0,-1) 2p=—4 — p=—2 — Foco: F[O,—1+_72] — F(0, -2) Directriz:y:—1—772 —y=0

20. Halla la ecuacion de la parabola en cada caso.

a) Verticeen( 5,8 yfocoen( 5,2

by Vertice en (3, 7)y focoen (0, 7).

¢} Focoen(3,5)ysu directrizes x = 10.

d) Vertice en(2, 3) y su directrizesx = —3.

a) Ecuacién de la forma: (x + 5)>=2p(y — 8)
p _q. P _
- L 2=8+*< =-12
F[ >8F 2] - 2 P

Ecuacion de la parabola:
(x+5)>=2(-12)(y—8) = (x +5)>=—24(y— 8) — x>+ 10x + 24y — 167 =0
b) Ecuacién de la forma: (y — 7)?> = 2p(x — 3)

12 0=3+2 Lp=-6
Fa+57] »o=3+g—p

Ecuacién de la parabola:
(y=7)*=2(-6)(x-3) > y*— 14y +12x+13=0
c) Sea P(x, y) un punto de la parabola, entonces d(P, F) = d(P, s):
(X=3%+(y—-5?2 =|x—10] - x*—6x+9+y?—10y + 25 =x>—20x + 100
Ecuacién de la parabola:

y>—10y+14x—-66=0
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d) s: x=-3 — Ecuacién de laforma: (y—3)?=2p(x—2)ys:x—2= f%

p
3-2=-P L, p-10
2 P

Ecuacién de la parabola:

(y=3))=2-10(x—2) = (y—3)>=20(x—2) > y*— 6y —20x+49=0

21. Obtén la ecuacion de la parabola cuyo eje es paralelo al eje Y, que pasa por los puntos A(2, —4),
B(—2,4)yC(—3,2).

La parébola es de la forma (x — h)2=2p(y — k), siendo V(h, k)

Como A, By C pertenecen a la parabola:

—
N
I
=
=
<
Il

2p(~4~k)—h? —4h+8p +2pk +4=0
2p(4~k)—h* +4h-8p+2pk +4=0
2p(2-k)—h* +6h-4p+2pk+9=0

ol
W N
[
> =
= =
e
([

Se resta la primera ecuacion a las otras dos:

8h-16p=0 —>h:2p—>10-2p—12p+5:0—>p:—gh:—§
10h-12p +5=0

Se sustituye p y h en la primera ecuacion:
5% (-5 -5 -5)(-5
2| -4 8|2 + 2|22 =
3 -+ A=)

-5 ) S) gm0k ®
i -3
).

20

Ecuacion de la parabola:

4”20

22. Halla la ecuacién del lugar geométrico de los puntos que equidistan del punto P(3, 1) y de la recta
r3x—4y+5=0.

Sea Plx, y) un punto del lugar geométrico.
|3x — 4y + 5|
3 (-4

(x=3P+(y—17

|3x —4y 45
=

—>\/x3—6x+9+y2—2y+l_ :

9%* + 16;/2 +25+ 30x — 40y — 24xy

25
— 25 — 150x + 225 + 25y* — 50y + 25 = 9 + 16y + 25 + 30x — 40y — 24xy —
— 16X + 9% + 24xy — 180x — 10y +225=0

==X+ 9+ =2y +1=

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
345



Lugares geométricos. Conicas

23. En cada uno de los siguientes casos escribe la ecuacion de la circunferencia correspondiente.

ay C(0,05r = 2 ey C2, —1r = ﬁ
5 3

b) C(0,7);r = 14 f) Cl6, 8)r — v2

c) C5,0,r=7 g Cc(12, 4y r = %

dy C(7, —1;r =5 hy C(—4, =31 — 8

2
a) X2 +y*= [%] — Ecuacion de la circunferencia: 25x* + 25y*>=9

b) X2+ (y — 7)? = 14? — Ecuacién de la circunferencia: x> + y?> — 14y — 147 =0

c) (x—5)>+ y*=7? — Ecuacidn de la circunferencia: x> + y> — 10x — 24 =0

d) (x—7)*+ (y + 1)>=5% — Ecuacioén de la circunferencia: x> + y> — 14x + 2y + 25=0

4
3

e) (x=2)2+(y+1)2= — Ecuacion de la circunferencia: 9x2 + 9y?> — 36x + 18y + 43 =0

f) (x—6)2+(y—8)2= (v2)° — Ecuacién de la circunferencia: x2 + y? — 12x — 16y + 98 = 0
,I 2
g) (x—12)%>+ (y—4)*= [E] — Ecuacion de la circunferencia: 4x2 + 4y?> — 96x — 32y + 639 =0

h) (x +4)%+ (y + 3)>= 8% — Ecuacidn de la circunferencia: x> + y?> + 8x + 6y —39=0

24. Obtén la ecuacién de la circunferencia en cada uno de los siguientes casos.
a) Centroen(—2, —5)y pasa por (4, 1).
b} Centro en (7, 2}y pasa por (0, O).
¢) Tangente al gje Y y con centro en (4, —2).
d) Tangente al gje X y con centro en (0, —3).
e) Los extremos de un didmetroson (5, 4y (5, 1).
f) Los puntos (7, —é) y (1, 3) son diametralmente opuestos.

a) La ecuacién es de la forma: (x + 2)>+ (y +5)>=r?
Como (6, 1) estd en la circunferencia: (6 +2)>+(1+5)*’=r> > r=10
Ecuacién de la circunferencia: (x +2)>+ (y +5)>=10> > x>+ y*+4x+ 10y —71=0
b) La ecuacién es de la forma: (x —7)2+ (y —2)>=r2
Como (0, 0) esta en la circunferencia: (-7)2 + (-2)2=r* — r= /53
Ecuacién de la circunferencia: (x — 7)2 + (y — 2)?= (v53)" — x2+y2 — 14x— 4y =0
c) La ecuacidn es de la forma: (x —4)2 + (y + 2)?> = r?
d(C, OY) =4 =r — Ecuacion de la circunferencia: (x —4)+ (y +2)?=4> > x>+ y? —8x+ 4y +4=0
d) La ecuacién es de la forma: x2+ (y + 3)>=1r2

d(C, OX) =3 =r — Ecuacién de la circunferencia: x> + (y +3)2=3> > x>+ y>+ 6y =0
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e) Longitud del didmetro: d((5, —4),(-5, 1)) = J(-5-57 +(1+4) =55 —r= ¥

5+(=5) —4+1] _ [0,7§] R C[Oﬁg]
2 2

2 2

2 2
Ecuacidn de la circunferencia: x2 + y+g] = [?] — 42+ 4y’ +12y—116=0

f) Longitud del didmetro: d((7, —6), (1, 3)) = JA—7 + 3 +6) = 313 —r= @

5253 e
2 2 2 2

2 2
Ecuacidn de la circunferencia: (x — 4)? + [y—i—%] = [?} — 4x*+4y? —32x+ 12y —44=0

25. Determina la ecuacion de una circunferencia con centro en (—1, 6) y que pasa por el punto (3, —3).
:Esta el punto (—2, —8) situado en esa circunferencia?

La ecuacion de la circunferencia es de la forma: (x + 1) 4+ (y — 6)° =1
Sipasaporelpunto (3, =3): 3+ 1P+ (-3 -6 =97—>r=+9
La ecuacion simplificada es: x* +y* 4+ 2x — 12y — 60 =0

Sustituimos: (—2)? 4 (—8)* + 2(—2) — 12(—8) —60=100# 0
(—2, —8) No pertenece a la circunferencia.

26. Halla, en cada caso, la ecuacion de la circunferencia que cumple estas condiciones.

a) Pasa porlos puntos (—3,7) v (11, 3) y tiene radio de 2 unidades.
b) Pasa por los puntos (5, 4) y {2, 3} y tiene radio de 5 unidades.

a) La distancia entre los dos puntos es mayor que 4, con lo que no pueden estar los dos en una circunferencia de
didmetro 4.

b) La ecuacién es de la forma: (x —a)? + (y — b)> =25
Pasa por (5,4) — (5-a)’ +(4-b) =25 a* +b*-10a-8b +16 =0
Pasa por (-2,3)—(-2-a)’ +(3-b)’ =25~ a’ +b* + 4a-6b-12=0
Restamos la segunda ecuacién a la primera:
-14a-2b+28=0—>b=14—-7a
Sustituimos en la primera ecuacion:
a’>+(14-7a)>-10a0-8(14-7a)+16=0—0a*>-30+2=0—>a1=1ya=2
Sia=1— b=7ylaecuacidn de la circunferenciaes (x — 1)2+ (y—7)>=25 - x>+ y>— 2x — 14y + 25=0

Sia=2 — b=0y laecuacidn de la circunferencia es (x —2)2+y?=25 - x>+ y> —4x—-21=0
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87. Estudia si las siguientes ecuaciones corresponden a circunferencias, En caso afirmativo, calcula
su centro y su radio.

ay x* Ly 9 ey 41 =0 d X+ —x+12y+41 =0
b) 2+ 12+ 80— 10y +3 -0 e X Ty -2+ ey +10-0
cy ¥ by 10 12y 1 33=0 by L8 10y +41=0

2 ,_ 47 . ,
a) X_5 +(y+3)?2= 2 No es una circunferencia.

b) (x +4)? + (y — 5)> = 38 — Corresponde a una circunferencia con C(—4, 5) y r= +/38.
¢) (x+5)*+ (y + 6)* = 28 — Corresponde a una circunferencia con C(=5, —6) y r= 2J/7 .

1

2
d) Xﬁi] +(y+6)*= _¥ — No es una circunferencia.

e) (x+ 1)+ (y + 3)>=0 — No es una circunferencia.

f) (x+4)>+ (y+5)2=0 — No es una circunferencia.

28. Halla en cada caso la ecuacion de la circunferencia que pasa por los puntos A, By C.
a) A2, 8), B2, =5}y C(0,0)
by A4, 00,B(-1, 2)yCi(1,4)
c) A0, 2), B0, 7 yC(—3, —4)

a) La ecuacién esde laforma: x2+ y>+ Dx+Ey+ F=0
Como D, E, F estan en la circunferencia:
224+ 8 +D2+E8+F=0—>2D+8E+F+68=0
224+ (=5)2+ D2+ E(-5)+F=0—>2D—5E+F+29=0
F=0

2D+ 8E+68=0
2D-5E+29=0

Restamos la segunda ecuacién a la primera: 13E+39=0— £=-3
Sustituimos en la primera: 2D+ 8 - (-3)+68=0 — D=-22
Ecuacidn de la circunferencia: x2 + y>—22x—3y =0

b) La ecuacién esde la forma: x>+ y>+Dx+ Ey+F=0
Como D, E, F estan en la circunferencia:
42+ 0+4D+0+F=0—4D+F+16=0— F=-4D-16
(-1 +(-2)2+D(-1)+ E(-2) + F=0—>-D—-2E+F+5=0
1+4°+D+E4+F=0—>D+4E+F+17=0
Sustituimos en las dos ecuaciones:
D—-2E-4D—-16+5=0—-5D-2E-11=0

D+4E-4D—-16+17=0—-3D+4E+1=0

13 13 13
Ecuacidn de la circunferencia: x> + y? — 2% _ 1y 14 0— 13x>+13y?—21x—19y - 124=0

13 13 13

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
348



Lugares geométricos. Conicas

c) La ecuacién esde laforma: x2+ y>+Dx+Ey+ F=0
Como D, E, F estén en la circunferencia:
0+22+0+E2+F=0—2E+F+4=0— F=-2E—4
1+7°+D+E7+F=0—>D+7E+F+50=0
(=3)% + (~4)2+ D(~3) + E(~4) + F=0 — —3D — 4E+ F+25=0

Sustituimos en las dos ecuaciones:

D+7E—2E—4+50=0—D+5E+46=0 E=f%—>F=%

127
—3D—-4E—-2E-4+25=0—>-3D—-6E+21=0 D:?
Ecuacidn de la circunferencia: x + )’ +12%_537y +93—4= 0 —3x*+3y?+127x—53y+94=0

29. Determina el punto de la circunferencia de centro (2, 8) y radio 5 que esté mas proximo
a cada uno de los siguientes puntos.

a) P(7,18) by Q(—1, 6) c) R(5, 4)
La ecuacién de la circunferencia es: (X —2)* +(y —8)? =25 — x>+ y? —4x —16y +43=0

a) Larecta que pasa por Py el centro de la circunferencia es: 2x — y+ 4 =10

X2+ y2— 4x — 16y + 43 =0
y=2+4
Las coordenadas del punto mas proximo son: A(Z ++5,8+ 2ﬁ)

—)x3—4x—1:O—>x:2:l:\/§

b) La recta que pasa por Qy el centro de la circunferencia es: 2x — 3y + 20 =0
X+ y —dx—16y+43=0
2%+ 20 =13 =52 =173 =0— x =
3
Las coordenadas del punto mas préximo son: M

26+15413

13
726_]55,24—10\/5

c) 5°4+4°—4.5—-16-4443 =0 — R pertenece a la circunferencia
y coincide con el punto pedido.

90. Dada la ecuacion de la circunferencia x2 + y2 + 4x + 2y — 20 = 0 halla la ecuacién
de las rectas tangente y normal en el punto (2, 2).

A=4 —>a=-2 B=2—>b=-1 Centro= (-2, -1)
C=-20—ComoC=a*+b*—r*—r=5
La recta normal pasa por el punto (2, 2) y el centro (-2, -1) - 3x—4y+2=0

La recta tangente pasa por el punto (2, 2) y es perpendicular ala normal — 4x+3y—14=0
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91. Obtén la ecuacion de las rectas que pasan por P(5, —3) y que son tangentes a la circunferencia
X+ y2 =1,

SATZS

La ecuacion de la tangente es de la forma: y=Ax+ B

Como es tangente a la circunferencia, la interseccién entre la recta y la circunferencia es un Unico punto:
X+ (Ax+B)?=1— (1+A})x*+2ABx+B*—-1=0

Discriminante: (2AB)?> — 4(1+ A?)(B?-1)=0— -B>+A?+1=0

Como P(5, —3) pertenece a la tangente: -=3=A5+B— B=-3-5A

Sustituyendo B en la ecuacién del discriminante se tiene 12A2+ 15A + 4 =0, y resolviendo esta ecuacién:

—15+4++/33 3-5433 —15—-+/33 3+ 5+4/33
24 24 24 24
Rectas tangentes: y — _15;“33 X+ 3_254“ ESN 24y = (-15++/33)x + (3 -5v33)

7157\/£X+3+5\/§
24 24

92. Determina la ecuacidn de la recta tangente a la circunferencia de radio 3 y centro (5, —2), que es
paralelaalarecta2x + ¥y — 11 = 0.

Rectas tangentes: y — — 24y =(=15-+/33)x + (3+5v33)

Las rectas paralelas a la recta dada son de la forma: 2x + vy + k=0
—52+(y+22=09 _>x3+y3—10x+4y+20:0}
4 y+ k=0 y=—2x—k
— 5+ (dk—18x +k*— 4k +20=0
Sila recta es tangente, entonces la interseccion con la circunferencia es un solo
punto, luego la ecuacion de segundo grado debe tener una Unica solucion.

(4k — 187 — 200k — 4k + 20) =0 — K + 16k+19=0 -k = —8 £ 3+/5
A+y—8+3/5=0

Las dos rectas que cumplen las condiciones son:
A+y—8-3J5 =0

93. Determina la ecuacion de la circunferencia de centro (1, —3) que es tangente a la recta
3x+y—2=0.

r:d(clt):w:i:@

JFE+F V105

La ecuacidn de la circunferencia es de la forma: (x — 1)2 + (y + 3)> = g — 5x2+5y?—10x + 30y +48=0

94. Determina la ecuacion de la circunferencia de centro (3, —4) que es tangente a la siguiente recta.
3X+4y—18=0
191618

\J3% 4 42

La ecuacidn de la circunferencia es de la forma: (x —3)?+ (y+4)>=25 > x>+ y>—6x+ 8y =0

r=d(C, t)= =5
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95. Determina la ecuacion de la circunferencia de centro (4, —2) que es tangente a la recta
X — 3y = —5.

_J4+6+5 15 310

JE+3 V10 2

r=4d(C,1t)

La ecuacidn de la circunferencia es de la forma: (x —4)? + (y + 2)* = % — 2x2+2y?—16x+8y—-5=0

96. Determina la ecuacidén de la circunferencia tangente alarectax +y + 5 =0en (—3, —2) y cuyo
centro esta sobre el eje Y.

0+K+5
C(0.K)—r—d(c,f)—[LEKLS k8l _lk+ 82
JE+r 2 2

2(k +5)° k+5)
La ecuacion de la circunferencia es de la forma: x> + (y — k)? = % - X2+ (y-k)?= ( +2 )
(k +5)
Como (-3, —2) esta en la circunferencia: (—3)2 + (-2 — k)? = o k=1

Ecuacién de la circunferencia: x> + (y— 1)2=18 — x2+ y? -2y —17=0

97. Determina la ecuacion de la circunferencia que pasa por los puntos A(3, 9) y B(8, 4) y tiene su
centro en la recta cuya ecuacién es 2x — 5y + 14 = 0.

El centro equidista de los puntos A y B, entonces, se encuentra en la mediatriz del segmento AB. Sea P(x, y) un
punto de esa mediatriz, entonces d(A, P) = d(B, P).

JX =37 +(y =97 = J(x—87 +(y—47 —x*—6x+y*—18y+90=x>—16x+)y*—8y+80 = x—y+1=0
El centro es la interseccidén de esa recta y la recta dada:

X-y+1=0

— 5P =(3_3)2 _o2—
2X—5y+14:o] C(3,4)—>r=(3-3)+(4-97=25

Ecuacidn de la circunferencia: (x —3)>+ (y—4)?=25 - x>+ y?—6x—8y=0

98. Determina la ecuacion de la circunferencia tangente a larecta 2x — 5y + 1 = 0 en el punto (2, 1)
cuyo centro estd en la recta de ecuacién x + y = 0.

El centro estd en la recta x + y = 0, por tanto, sus coordenadas seran de la forma C(h, —h).

Clh, —h) — r=d(c, f) = 20T _ h -1

V22 +5 V29
7h+1)
La ecuacién de la circunferencia es de la forma: (x — h)?>+ (y + h)? = %
] _ _ , ,  (7h+1) 5
Como (2, 1) esta en la circunferencia: (2 — h)*+ (1 + h)*= o —h*-8h+16=0—>h=4

Ecuacién de la circunferencia: (x —4)2+ (y+4)?=29 — x>+ y*—8x+8y+3=0
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99. Determina la ecuacion de la circunferencia tangente alarectax + y + 4 = 0 en el punto (—3, —1)
cuyo centroestdenlarecta3x — 4y + 2 = 0.

El centro esta en la recta 3x — 4y + 2 =0, por tanto, sus coordenadas serdn de la forma C[h, L:Z] .
. ‘h+3h+2+4‘
+
Clh,=—2| -»>r=d(Ct)= =
[ 4 ] (€1 P47
|7h + 18]
a2

73h+2}2 3 (7h+18)2
4 ) 3

La ecuacidn de la circunferencia es de la forma: (x — h)? + [y

— h?’+12h+36=0—> h=-6

73h+2]2 _ (7h+18)

Como (-3, —1) estd en la circunferencia: (-3 — h)? + [—1 2 -

Ecuacién de la circunferencia: (x +6)>+ (y +4)2=18 — x>+ y> + 12x + 8y +34=0

100. Determina la ecuacion de la circunferencia tangente alarecta 3x — 2y + 4 = 0 en (2, 5) cuyo
centro esta sobre el eje X.

Clh, 0) - r=d(c, )= L4 _ 3+

NEEE ENAE]
3h+4)’
La ecuacién de la circunferencia es de la forma: (x — h)2 + y? = %
3h +4)°
Como (2, 5) estd en la circunferencia: (2 — h)> + 52 = % —h= g

g : . 19 ., 4205 5 ,
Ecuacion de la circunferencia: Xf? +y’= = — 52x°+ 52y* —988x + 468 =0

101. Halla la ecuacién de la circunferencia tangente a la recta 4x + 3y — 4 = 0 en el punto (4, —4) cuyo
centroestdenlarectax —y — 7 =0.

El centro estd en la recta x+ y — 7 =0, por tanto, sus coordenadas seran de la forma C(h, h — 7).

[4h+3(h—7)—4 _ |7h-25|

clth,h—7)—r=d(C,t) =

N/ 5
y : : ) ,_ (Th—25)
La ecuacion de la circunferencia es de la forma: (x —h)*+(y—h+7)*= -
7h—25Y
Como (4, —4) esté en la circunferencia: (4 — h)>+ (-4 —h+7)*= % —h=0

Ecuacién de la circunferencia: x2 + (y + 7)2=25

102. Halla los puntos de interseccion de la circunferencia x2 + y2 — 4x + 6y — 28 = 0 con estas rectas.
ayrx+9%—16=20 Bysxtyt2=20 c) £dx By 23=10

a) K+ y —4dx+6y—28=0

x4+9%—16=0

Los puntos de interseccion son: (7, 1)y (=2, 2)

=y =3y+2=0

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
352



Lugares geométricos. Conicas

b) x“+y3'—4x+6y—2820
X+y4+2=0
Los puntos de interseccion son: (6, —8) y (—3, 1)

]—>x3—3x—18:0

c) x2+y'>—4x+6y—28=o
dx —5y—23=0

Los puntos de interseccion son: (7, 1) y (=3, =7)

]—>x2—4x—21:0

103. Estudia, segln el valor de m, la posicion relativa de la rectay = mx + 2 con respecto a la
circunferencia(x — 3)>+ (y — 2)? = 4.

(x=3P+(mx+2-2P2=4— (1+m?)x*-6x+5=0
Discriminante: 36 —4 - (1+ m?) - 5=16 + 20m?

245

16 -20m*>=0—m?= g —m= i? — Tangente.

245 245

16 —20m*’<0—> m< 7Tym> = — Exterior.

16 —-20m?*>0 — —¥ <m< % — Secante.

104. En funcion del valor que tome m, estudia la posicién relativa de la rectay = mx + 2 respecto
a la circunferencia x>+ 4x + y>— 6y — 12 = 0.

X2+4ax+(mx+2)2?—-6(Mx+2)—12=0— (1+m*)x*—(4-2m)x—20=0
Discriminante: (4 —2m)*—4 - (=20) - (1 + m?) =84m? — 16m + 96

84m?— 16m + 96 =0 — No tiene solucién.

84m?— 16m + 96 < 0 — No tiene solucién.

84m?—16m + 96 > 0 — Siempre — La recta es secante para cualquier valor de m.

105. Calcula el valor que debe tener k para que la recta r y la circunferencia C sean tangentes.
ay rax+2y+k=0 CxX+y—x+8—6=0
by ridx 2y 1 k=0 Cx? Ly e 10y 1=0

_y+k

a) X=
) 3

2
+y2+6

[2y+k
3

ZV;’(] +8y—6=0— 13y + (108 + 4k)y + k> + 18k — 54 =0

Para que la recta sea tangente a la circunferencia, la solucidn debe ser Unica:

Discriminante: (108 + 4k)2—4 - 13 - (k> + 18k —54) =0 — k= —1++/403

b)x= YK
4
2
[,L:k] +y2+6[—72y;k] +10y—1=0 — 20y%+ (112 + 4k)y + k* — 24k — 16 =0

Para que la recta sea tangente a la circunferencia, la solucidn debe ser Unica:

Discriminante: (112 + 4k)2—4 - 20 - (k*— 24k —16) =0 — k= 22+ 107
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106. Obtén el valor del coeficiente C en la circunferencia x2 + y2 + 10x + 2y + C = 0 para que sea

tangente alarecta2x + 3y = 0.
Xy 1+ 2y +C=0
x+3y=0

Sila recta es tangente, entonces la interseccion con la circunferencia es un solo
punto, luego la ecuacién de segundo grado debe tener una Unica solucion.

6084 —468C=0—->C=13

= 13x*+78x+9C =0

107. Estudia la posicion relativa de los siguientes pares de circunferencias.

aCixt+ )y —8x+5y—-7-0 d)Cix¥+y¥+ax+2y+4-0
Cpx by 8 1by 15—=0 Cox by 2x 8 32-—0
by Cox® b y2—7x 1y 3=0 @) Cix+ )y +4ax—2y—15=0
Cot+yP—Ix—10y+2-0 Cpix+ )y —12x— 10y +45 -0
CyCypx by +8 1y 11=0 fy Cox by 1 8x Ay 118 =20
Cox by bx 8+ 21=0 Cox? by 2x ey 22=0
2
a) Cu: (x—4)* + [y+§] =17, centro —] yr=Y1"7
2 4 2
2 /—
Ca: (x—4)*+ [y+§J = 1% centro ] yr=>22
2 4 2
El centro es el mismo y r» > r1 — Son concéntricas.
2 2 /—
b) Cu: [X—Z] +[y—E _182 — Centro [7 11]yr =
2 2 2
7\'

7 141 7
C: | x-=| + 502 = — Centro
2[ 2] V=5r=7 = 2

o ve

17 1 . .
5 <ri—r2 — Son interiores.

2
c) Ci: (x+4)*+ (y+2)*=31 — Centro (-4, =2) y ri = /31

d(C1, &) = 0+[57

C:(x—3)%+(y—4)’=4 —Centro (3,4)yrn=2

d(C1, C2) = (—4—37 +(—2—4Y = /85 > r1+r2 — Son exteriores.
d) Ci: (x+2)2+(y+1)>=1— Centro (-2,-1)yrn=
C:(x—1)2+(y—4)*=49 — Centro (1,4)y =7
d(Ci, C2) = J(14+2? +(4+1° =5,83 <r2—r1 — Son interiores.
e) Ci: (x+2)*+ (y—1)2=20 — Centro (-2, 1)y rn= 25
C2: (x—6)2+(y—5)2=16 — Centro (6,5)yr.=4
d(C1, C) = N(6+2° +(5-1 = 4/5 > r2+r1 — Son exteriores.
f) Ci:(x+4)%+(y—2)>=2 — Centro (—4,2)yri= 2
C (x— 12+ (y+3)2=32 — Centro (1, -3)y o= /32

d(Cy, C2) = (1447 +(~=3—2 =5J2 =r2+ r1 — Son tangentes exteriores.
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108. Halla los puntos de interseccidn de las siguientes circunferencias.

ay Cox? by by 6y +13=0 by Cox by +éx —dy 18=0
Cox+y¥—8x+11=0 Crxe byt & 10y 124=0

a) Ci: (x—3)2+(y—3)2=5—Centro (3,3)yri= /5
C2: (x—4)2+y*=5 — Centro (4,0)y ri= /5
d(Ci, C2) = m =10 <ri+ry V10 >ri—r, — Secantes (dos puntos de interseccion).
Se resuelve el sistema formado por Ci1y Ca:
SerestaCGaCi:x—3y+1=0—-x=3y-1
Se sustituye en C2: B3y —1)2+)?—-8(3y—1)+11=0— y>*—3y+2=0—>y1=1,)p=2 > x1=2,x2=5
Puntos de interseccion: (2, 1) y (5, 2)
b) Ci: (x+3)2+(y—2)2=5 — Centro (-3,2)yri= /5
C2: (x+2)2+ (y—5)2=5— Centro (-2, 5)y ri= /5
d(G, G) = \/m =10 <ri+r2y V10 >r1—r. — Secantes (dos puntos de interseccién).
Se resuelve el sistema formado por Ci1y Ca:
SerestaCaCi:x+3y—8=0—->x=-3y+8
Se sustituye en C1: (8 —3y)>+)?+6(8—3y)—4y+8=0—> y?—7y+12=0—>y1=3,y2=4 - x1=-1,x2=—4

Puntos de interseccion: (-1, 3) y (-4, 4)

109. Estudia la posicion del punto P(— 3, 2) respecto de la circunferencia (x — 1)2 + (y + 3)2 = k,
segin el valor de k.

(1, -3) r=+k d(P, €)= J(1+3) +(-3-2 =41
Si k=41 — P pertenece a la circunferencia.
Si k> 41 — P es interior.

Si0O< k<41 — Pes exterior.

110. Halla el lugar geométrico de los centros de las circunferencias que pasan, a la vez, por los puntos
(4, 1) y (—2, 5). ;:De qué figura se trata?

Los centros de las circunferencias se encuentran a la misma distancia de ambos
puntos; por tanto, forman la mediatriz del segmento que determinan.

\/(X_4:.2+(y_1:.2 :\/(x—|—2}2—|—(y—5}2 S X816y =2y +1=
=x'+Ax+4+y —10y+25—>3x—2y+3=0

111. Halla el lugar geométrico de los puntos cuya diferencia de cuadrados a los puntos (1, —2) y (0, 3)
sea siempre 5 unidades.

Sea P(x, y) un punto del lugar geométrico, entonces (X —1° +(y +2> —x* —(y =3’ =5 — 2x—10y+9=0
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112. Calcula la longitud de la cuerda que forma la recta x + 2y — 5 = 0 sobre la circunferencia
de x? + y? = 25.

Calculamos la interseccién de la recta y la circunferencia:
x=5-2y
(5-2y)2+y*=25—>y?’—4y=0—y1=0,y2=4 > x1=5,x=-3

Los puntos de interseccion de la recta y la circunferencia son A(5, 0) y B(-3, 4).

Longitud de la cuerda: d(A, B) = \(5+3) +(0+4? = 45

113. Calcula el area de la circunferencia que viene dada por la siguiente ecuacién.
X2+y*—3x+5—-14=0

[X—§]Z+[y+§]2—% —p=2
2 2]

45
2

Area=r-r* =

114. Halla el area de la corona circular formada por las circunferencias C, y C..
C XX+ y —4x+6y+12=20 C,x*+y —ax+6y+9=0

Ci:(x=2P+(y+3P=1->n’=1—> A=x-r’=n
C:(x=2)+(y+3)P2=4—>r?=4— A =xn-r’=4x

Area corona circular = A, - A, = 4x - = 3=

115. Escribe la ecuacion de la circunferencia que pasa por los puntos A(1, —2) y B(5, —3) y tiene
sucentroenlarectar:x —y +2=0.

Yi

7
Al
N

spEaE

B

Como el centro equidista de los puntos, se encuentra en la mediatriz de AB:

P(x, y) punto de la mediatriz: d(A, P) = d(B, P) — J(x =1 +(y +2 =/(x =57 +(y +3° — 8x—2y—29=0
El centro es el punto de interseccién de la mediatriz y la recta dada:
8x2y290’—>xy2

X-y+2=0

H8(y—2)—2y—29:oﬂyzgﬂngﬂc[l;g]

r=d(A, )= \/[1211]2 +[125+2]2 =\/4%?

- , o, 1Y 15)" _ 221
Ecuacioén de la circunferencia: X—E + y—? ==
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116. Un tridngulo tiene sus lados sobre las rectas cuyas ecuaciones sonr:2x +y + 2 =0,
§:2x —y—10=0yt:x + 2y — 5 = 0. Halla la ecuacién de la circunferencia inscrita
en este triangulo.

A

Como (-3, 4), (2, —6) pertenecenar —r:2x+y+2=0
Como (5, 0) y (2, —6) pertenecenas — s:2x—y—10=0
Como (5,0) y (-3, 4) pertenecenat— t: x+2y—5=0
El centro de la circunferencia es la interseccidn de las bisectrices de las intersecciones de las rectas.
Sea P(x, y) un punto de la bisectriz del angulo formado por las rectas ry t, entonces d(P, r) =d(P, t):
2x+y +2] _ [x+2y -5

N NPT

La solucion son dos ecuaciones. Se elige la recta adecuada que pasa por la circunferencia:

2X+y+2=—x—-2y+5—->x+y—-1=0
Sea P(x, y) un punto de la bisectriz del dngulo formado por las rectas s y t, entonces d(P, s) = d(P, t):
[2x—y —10] _ |x+2y -5

V22 4+ 1 NVEERE

La solucién son dos ecuaciones. Se elige la recta adecuada que pasa por la circunferencia:

2x—y—-10=x+2y—-5—->x—-3y—-5=0

X -1=0
Interseccién de las dos rectas: X —;)// c 70] — x=2,y=—1 — Centro de la circunferencia: C(2, —1)
Radio de la circunferencia: r=d(C, t) = [2-2-9 _2 -5
NN G

Ecuacién de la circunferencia: (x —2)?2+ (y+1)?=5 - x>+ y> - 4x+ 2y =0
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117. Halla la ecuacioén de la circunferencia circunscrita al triangulo de vértices A(1, 0), B(—3, 1) y C(5, 2).

¥

Encuentra las coordenadas del circuncentro del triangulo ABC.
La ecuacién es de la forma: x> + y> + Ax+ By + C=0
Como A(1, 0) pertenece a la circunferencia: 1+0+A+C=0—A+C+1=0
Como B(-3, 1) pertenece a la circunferencia: 9+1-3A+B+(C=0—-3A+B+C+10=0

Como C(5, 2) pertenece a la circunferencia: 25+4 +5A+2B+C=0—5A+2B+C+29=0

Se resuelve el sistema: A= ,5' B= ¥ ,C= -
6 3 6
., . .9, 9 5 37 T _ ) ) _
Ecuacion de la circunferencia: x* + y* — gX— gy -2 =0—>6x*+6y*—5x—74y—1=0

El circuncentro del tridangulo es el centro de la circunferencia:

[X—£]2+[y—£2—1+[ir+ 2 — [X 5J2+[y—£]2—7709 — Circuncentro: > ﬂ]
6 12 72 12" 6

12 6 12 6
118. Si dibujas cuatro puntos sobre una circunferencia y los unes, segtin se observa en la figura,
resulta que:

37
12

\TM| - |TQ| =[TN|-|TP|

N

=

FJ
0]
Compruébalo tomando los puntos M(5, 1), N(4, 2), P(—3, —5) y Q(—2, 2) y demostrando que estan

sobre la misma circunferencia. Halla su ecuacion. Después, calcula el punto Ty prueba que se
verifica la igualdad inicial.
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Sea la ecuacion de la circunferencia de la forma: x* + y* + Ax + By + C=0.
25+ 14544+ B+C=0[ D5A+ B+C=-26| B5A+ B+C=-26

164+ 4+4A+2B4+C =0t 5 4A+284C=-20l— A- B = —6}—>
94+25-34A—58+C=0| 3A+58—C= 34 4A+38 = 4
SA+B+C=-26] A=-2
ay AP = —615B8=4 o+ —2%+4y-20=0
7A =—14| C=-20

Obtenemos la ecuacién de la circunferencia que pasa por M, Ny P.
Como (=22 4+ 27 — 2(=2)+4 -2 — 20 = 0, Q pertenece también
a la circunferencia.

i :yT_]—nc—l—?y—lZ:U

La recta que pasa por M y O tiene por ecuacion:

X=4 _¥-2 v y_2=0

La recta que pasa por Ny P tiene por ecuacion:

x+?y—}2=0]_)r 13 5]

X—y—2=0 44

[ 2 2 2 3
e LR R I R
VU 4 4 4 4 6 Ve 2
TN-TP = /[4—5] +[2_3] : [_3_21 +[_5_i] = A8 L0, D
V 4 4 4 4 16 16 2

119. Obtén la ecuacién de las circunferencias tangentes a los ejes de coordenadas que pasan por el
punto (—1, —3).

Los centros de las se encuentran en la bisectriz del angulo formado por los ejes: x — y = 0 — Los centros seran de
la forma C(h, h).

La ecuacidn de la circunferencia es de la forma: (x — h)> + (y — h)? = r?

La interseccion de las circunferencias con los ejes es un Unico punto.

ConelejeY:x=0— (0—h)>+(y—h)??>=r—y*-2hy+2h*—r’*=0

Como la solucién es Gnica — 4h? —4(2h* —r?) =0 — h?>=r?

La ecuacién queda de la forma: x? + y? — 2hx — 2hy + h* =0

P(—1, —3) pertenece a la circunferencia: (—1)2 + (=3)2 — 2h(=1) — 2h(-3) + 2*=0 - h=r= —4+.6

Ecuaciones de las circunferencias:

Cu: (x+4+\/3)2+(y+4+\/3)2=(—4—JZ)2 G (x+4—JZ)2+(y+4—JZ)2:(_4+JZ)2
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120. Dadas lasrectas r: 3x + 4y — 10 = 0, 5. 5X — 12y + 2 = 0 ¥ la circunferencia
X +y:—20x+84=0.

a) Comprueba gue las dos rectas son tangentes a la circunferencia.

b} Halla el punto P de interseccion de ambas rectas, el punto C, que es centro de la circunferencia, v 10s puntos A y
A, en los que las rectas son tangentes a la circunferencia.

¢} Sillamamos d a la distancia que separa P de C, ladistanciade PaQesd — r,yladistanciade PaQ'esd | r.
Demuestra que |PQ| - |PQ'|— |PAJ.

a) X+ y?—20x+84=0

5x% — 38 1 =,
3x+4y—1O:O]_)2'X Ox +1444 =0

A =0 — La ecuacién tiene una solucién; por tanto, la recta es tangente
a la circunferencia.

x4+ y?—20x+84=0

—5 169x2 — 2860x + 12100 = 0
5X—12y+2=0

A =0 — La ecuacion tiene una solucién; por tanto, la recta es tangente
a la circunferencia.

b) 3x+4y—10=0] _ 9x+12y—30=0
S —12y+2=0 Sx —12y+2=0
Xy —20x +84=0—(x— 100 4+ =16 - ((10,0)

25){:—380X+1444:O—>x:£_>,q[£’_£]

]—) P2, 1)

5 5 5
160x? — 2860x +12100 = 0 — x = 12 A*[E, 4_?']
E ERRE
0 P+ —20+84=0>x—-1007+y'=16—>r=4

2P+ 017 =Je5
PQ-PQ" = (Vo5 —4). (V65 +4) = 6516 = 49

W:[SS —2] +[—£—l] A A LI

121. Dadas lasrectasr:3x + 4y + 7 = 0 y s: 12X — 5y + 7 = 0, ;se puede trazar una circunferencia
de centro (4, 4) que sea tangente a ambas rectas? ;Y con centro en el punto (10, 2)? Escribe la
ecuacién de dicha circunferencia en el caso de que la respuesta haya sido afirmativa.
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Circunferencia de centro (4, 4):

‘ 3.444.447 ‘_ 5

v 3+ 4 : - . o
1o 1 2 — No se puede trazar la circunferencia, ya que el centro
N2-4—5-A+d - 35 no se encuentra a la misma distancia de las dos

122 4+ (—5)? 13 rectas.

Circunferencia de centro (10, 2);

‘ 31044247 ‘_q
324 AT . : 3 ; ;
— El centro estd a la misma distancia de las dos rectas.
‘ 2465047 5
122 4 (—5)°

La ecuacion de la circunferencia es:

=+ y—4 =81 =P+ —8x—8y—49=0

122. El arco del puente de la figura tiene forma de media elipse con las medidas que aparecen.

-
-

20m
:Cual es la ecuacion de la elipse que forma el arco?

Consideramos el centro O(0, 0) en el vértice de la parabola.

La ecuacidn de la pardbola es de la forma: x2 = 2py

Son puntos de la parabola: (10, —6) y (10, —6) — 102 =2p(-6) — p = —%

Ecuacién de la pardbola: x> = —5—3Oy

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
361



Lugares geométricos. Conicas

123. Dada la elipse de ecuacioén 9x2 + 7y2 — 63 = 0, determina la longitud de la cuerda que forma esta
elipse con la recta de ecuaciéon 2x —y — 1 =0.

Despejamos y en la ecuacién de larecta: y=2x—-1

Calculamos los puntos de interseccidn de la recta y la elipse sustituyendo en la ecuacion de la elipse:

14418Y7 | —9436V7

92+ 7(2x—1)>—63=0—37x*—28x—56=0 — x=
37 37

144187 —9+36\7

Los puntos son:
37 37

y 37 37

14187 —9—36\/7]

Longitud de la cuerda es la distancia entre los puntos:

J

—9+36J7 —9-36V7

14+18\/7_14—18\/7]2+ ’ \/362~7+722-7 _ J362.(1+4)-7 _ 36435

37 37 37 37 37 37? 372 37
XZ yZ
124, calcula la recta tangente a la elipse 25 -+ 6 = 1que pasa por el punto P(0, 8).

Y

(Las rectas que pasan por (0, 8) tienen como ecuaciény = mx + 8).

y=mx+8
L "m] 5 (16 + 25m) %% + 400mx +1200 = 0
y=mx+8

La recta es tangente a la elipse si la ecuacion tiene solo una solucion, es decir,
si el discriminante de la ecuacién es igual a cero.
443

A = 160000m* — 4 800(16 + 25m?) = 40 000m* — 76800 =0 — m = :I:T‘
Hay dos rectas tangentes a la elipse que pasan por el punto (0, 8):

43x =5y +40=0

4\3x + 5y — 40 =0
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125. Los ingenieros de la NASA pretenden enviar una sonda espacial a la Luna. El departamento
de ingenieria ha determinado que el mejor momento para lanzar la sonda es cuando la Tierra esta
en su punto mas lejano del Sol.

Determina la maxima distancia entre la Tierra y el Sol si se sabe que la orbita terrestre alrededor
del Sol es una elipse, con el Sol en uno de sus focos, que la longitud del eje mayor es de
241428000 kilometros y que la excentricidad de la érbita es 0,016. Determina también una
ecuacion de la elipse que representa la érbita de la Tierra.

2a=241428000 — a=120714000

e=0,016 = g —¢c=0,016-120714000=1931424

La distancia maxima entre la Tierra y el Sol es cuando la Tierra se situa
en el eje focal. Su distancia en ese punto es: a + ¢ =122 645 424 km

"
)
[
]
"
)
[
)
4
"
b
[
"
[
"
)
[
"
]
e - Y T

2 2

X y

Ecuacidn de la elipse: + =
14 571869 796 000 000 14 568 139 397 332 224

|
|
[ Como a?*=b*>+c* — b*=14568139397332224
|
241428000 km [
|

126. Halla los puntos de interseccién de las siguientes conicas.

a) Laelipse 2x — 3y = &y lahipérbola 6x2 | y2 = 58.
b) Las pardholas y* — 9x, x* — %y.
a) De la hipérbola se tiene: y?> = 58 — 6x2
Sustituyendo en la ecuacidn de la elipse: 2x2 — 3(58 —6x?) =6 — 20x>—180=0 — x>=9 — x =13

Los puntos de corte son: (3, 2), (-3, 2), (3, =2), (-3, =2)

= .
b =% Lo —ox =0 x(x*—1)=0
=y
Los puntos de corte son: (0,0) y (1, 3)

127. Una hipérbola en la que se cumple que a = b decimos que es equilatera. Supén que tiene
su centro en (0, 0) y que el eje focal es horizontal. Calcula su ecuacion y halla las coordenadas
de los focos en funcion de a. Determina las ecuaciones de sus asintotas.

Y
/"

“’/\m

x° 5 5 5
La ecuacion de la hipérbola equildteraes de laforma: — —=—=1—= x"—y = a°
a  a

Con‘,oa:i?yczza3+bz—>c?:\Erj—)F(\Ea, O) (—\E{J, 0)

Al ser g = b, las ecuaciones de las asintotas son: y = £x
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128. Comprueba que la hipérbola cuyos focos son (4v2, 4v2) y (—4v2, —4v2)y su constante es 8v2
es equilatera. Comprueba que (8, 2) esta situado en esa hipérbola. Obtén su ecuacién.

2¢ = (47 - 442 +(~4vZ - 4vZ) =16
]—) b= 4\/?

c=28
024\/5
Al ser a = b, la hipérbola es equilatera.
Va2 4y =442 ~ (4462 4y + 44 =842

(= av2) +(y—432) =82 +(x+442) +(y+4v2)

S x?—8V2x+324+ ' —8V2y+32 =128+ x4+ 8V 2x + 324 7 +

+ 833y + 32+ 162y (x+ 4v2) +(y+ 4v2)
—)—16\/5x—16\/55/—128:16\5\.{{@4—4\5)3+(y+4v5)2

Sx+y+ad2= —J(x+4\/2)" +(y+4v2)
- x‘\+y2+2xy+8\f§x+8\ﬁy+32=xz+8\5x+.32+y£+8\/5y+32
— 2xy =32 — xy =16 es la ecuacion de la hipérbola.

8-2=16— (8, 2) es un punto de la hipérbola.

129. Un cable suspendido por soportes a la misma altura, que distan 240 m entre si, cuelga 30 m

en el centro. Si el cable cuelga en forma de parabola, encuentra su ecuacién colocando el origen
en el punto mas bajo del cable.

l

sam \_—/

240 m

Consideramos el centro O(0, 0) en el vértice de la pardbola. La ecuacién de la pardbola es de la forma: x> = 2py
Son puntos de la paradbola: (120, 30) y (—120, 30) — 1202 =2p30 — p = 240

Ecuacidn de la pardbola: x> = 480y

130. Un puente como el de la imagen, construido como un arco parabélico, salva una distancia
de 320 m. Si la altura del arco a 128 m del centro del puente, medida desde el apoyo de los pilares,
es de 32 m, ;cudl es la altura del arco que forma el puente en su centro?

Consideramos el centro O(0, 0) en el vértice de la parabola.

La ecuacidn de la parabola es de la forma: x* = 2py

Los puntos

%, - n] = (160, —h) y (128, —(h — 32)) = (128, 32 — h)
pertenecen a la parabola, por tanto:

25600 12800

on  h _, 12800 _ 8192
16384 8192 h ~ 32-h
1282 =2p(32-h = _oh
PE2-M—P=o =5}

160% = 2p(—h) — P

— 409600=4608h — h~89m
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131. Un disefiador de una antena electromagnética paraboélica de 20 m de diametro para rastrear
espacios de prueba desea ubicar el foco 10 m por arriba del vértice.

4

* A

X

1

Escribe la ecuacién de la parabola que forma la seccidn de la antena.
La ecuacion de la pardbola es de la forma: x2 = 2py F(0,10) - p=20

Ecuacién de la pardbola: x2 = 40y

132. Las bisectrices de los cuatro cuadrantes cortan a la parabola y — x? — 3x en tres puntos.
Halla el area del triangulo que forman.
Y

\ l K Las bisectrices de |os cuatro cuadrantes tienen como ecuaciones: =
=+ i Yy ==X
\ [ B - x?—4x=0
,1\ 1 c y = x"—3x
N f Los puntos de interseccion son: (0, 0) v (4,4)
s = — .
! / ! - Y ,X b= xt=2x=0
L. J X y=x'—3x
A 2“! Los puntos de interseccidon son: (0, 0) v (2, —2)
% Como el angulo en el vértice O es recto, el area del tridangulo es:
0AOC_\BNE _, .
2 2

133. como la parabola es el lugar geométrico de los puntos que equidistan de una recta llamada
directriz y un punto denominado foco, emplea la definicién para calcular la ecuacién de una
parabola que tenga como directriz a la recta r: 3x + 4y = 0 y cuyo foco sea el punto F(—1, 0).

Yk
N 4
IRV
N Y
Vo NINE:
11/ '\\
SR TN
——  [3x+4y| - = |3x+ 4y
4y = s [ o1y =
"1 \/%z—f——q.:—) A y 5
9x? + 16y + 24xy

S X+ X +1+y =
25

— 252 4 50x + 25+ 25y = 9x? + 16> + 24xy
— 16x2 +9y? —24xy +50x +25=0
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134. Halla los focos, los vértices y las directrices de las siguientes parabolas.

ay=x2+2x+1 C) y=4x? —8x + 12
b) dy = —x2 +8x — 6 d) y=6x2+9%—10

(Recuerda que, en una parabola del tipo y = ax? + bx + ¢, la directriz es horizontal y el vértice es

un punto de abscisa —%}.

Y
y=ax?+bx+c
oF
'V
—b X
24
)
a) y=x+1)
Vertice: (-1, 0) 2p=1-p=1- F[—1 lJ Directriz: y _ 1
2 "4 4
b) 4y —10=—(x* — 8x + 16) — ,4[y,g] = (x— 4
Vertice: [4 E] p=-4—-p=-2— F[4 §] Directriz: )/=Z
45 - - E Ly=2
c)y—8=4(x>-2x+1) — %(y—S) =(x—1)
Vertice: (1, 8) 2p=%—>p:%—>F[1, %] Directriz: y:%
d) y+ﬂ—é[x2+§x+2]—>1[y+g]—[x+§]2
8 2 16 6 8 4
Vertice —El—ﬂ] 2p=1—>p:i—>F[—§ —@] Directriz: y =1
8 6 12 4 3 12

135. Decide qué tipo de coénicas son las siguientes, halla sus elementos y haz una representacion
gréafica aproximada.
ayx* Ly L 2x ey 1 1=20
by x* — 4y* + 16y — 32 =10
c) 16x? 1 9y 32x 1 Bdy 47 =10
dy x2 1 6x 4y + 17 =0
e) X —y?*+3x+5+3=0
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a) ¥+y+2x+6y+1=0 .

4+ 17+ (y+3°=9 1

La conica es una circunferencia de centro

C(—1,-3) yradio 3, ‘_ .\\2 X
{ . |
]

NI
: : '- 2 X -2
7]

La conica es una hipérbola de centro C(0, 2).

Ald, 2)

Comoad’=16—sa=4—>1
Al—4, 2)

Sid=a’+b'—5c=~20

. !F(\/ﬁ 2)
F(—20,2)

0) 16+ 9y — 32+ 54y — 47 =0 16(x — 1> + 9y + 3 =144

-1y 3)?
S =17 + Y3 =1— La cénica es una elipse de centro C(1, —3)

9 16
“ 2 A1)
Comoa’ =16 —4 ,
e _)IA’U, -7) |
! -2, -3
B4, —3)

F(1, =3+7)
F1,-3-7)

Comoazzbz—l—cz—m:ﬁ—)‘

d P+ex—dy+17=0-x+3=4y—2)

—>y—2=iu+3)2
4

La conica es una pardbola de vértice V(—3, 2).
1 1 17

Como2p=——p=—— F[—S, —]
4 8 8

15

La directrizes la recta y =

2
e) x*—y*+3x+5y+3=0— [X—i-g] —[y—E

La cdnica es una hipérbola de centro con eje focal paralelo al eje Y:

-, =

e ib e T — F[—E'MJ' F-[ 3 MJ

2
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PARA PROFUNDIZAR

136. Elige la respuesta adecuada. (Concurso de Pri|

Hay dos circunferencias tangentes a la parte positiva

de los ejes de coordenadas y tangentes exteriores 17 15
a la circunferencia de centro 0(3, 0) y radio 1. La suma 2

de sus radios es:

Las circunferencias x2 — dx + y? — 2y = 0,

+yv= — Y= == = — =L =
X4 2% + + )2+ 2y = 18 se cortan en puntos de la recta: Xty=3 —y=6 W-dy=2 xty=v3 H+ty=9

¢Cudl es el camino més corto que, partiendo del punto
A(2, 5), pasa por el eje de abscisas y acaba en algin punto 12 13 4410 645 4+ /89
de la circunferencia (x + 6)2 + (y — 1012 = 162

¢Para cuantos valores enteros k resulta que las gréficas
de x2 + y2 = k2 y xy = k no se cortan?

o Las circunferencias son tangentes a los ejes, con lo que sus distancias a ellos es su radio (r); como son también
tangentes exteriores a la circunferencia, la distancia entre sus centros es r + 1 (la suma de sus radios).

Se obtiene un triangulo rectangulo; aplicando Pitagoras:
r+12=(3-r?+rP —>rP—8r+8=0—r=4+ 2 — Susuma es 8.
O Se resuelve el sistema que forma la interseccion de las dos circunferencias:

X —4x+y?-2y =0
X +2X+y*+2y-18=0

Si se resta la segunda ecuacién a la primera se obtiene la recta:

3x+2y=9

0 Distancia minima: 52 + 22 +10% + 6% —4 = 29 +/136 —4~13

o Se resuelve sistema formado por las dos ecuaciones para hallar su interseccion:

De la segunda ecuacién se obtiene y = I—< Se sustituye en la primera:
X

2
g =k o> X -k +k=0—>x*=

X2+ — No tiene solucidn si k*— 4k <0 — k> < 4

k? £~k* —4k?
2

Los valores enteros que cumplen esta condicién son el 1y el —1. El 0 no cuenta, pues en ambas ecuaciones
resulta el origen. Por tanto, la respuesta seria 2.

137. Dados los puntos A(2,1) y B(é, 4), determina el lugar geométrico de los puntos P tales que el area
del tridngulo ABP sea 10 unidades cuadradas.

diA B)=+4"+3 =5

Si el drea del tridngulo mide 10, entonces la altura debe medir 4.

x=2 —1 ; :
Sea r es |a recta determinada por Ay por B: XT = yT —3x—4y—-2=0
3x —4y —2 B, Ty At
o n=a ¥y, [H-4y-2=2
33+(_4)2 —3X+4y+2220
S
El lugar geométrico esta formado por dos rectas paralelas: A=Ay =5 =0

—4y+4+18=0
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138. Describe el lugar geométrico de los puntos que verifican la siguiente ecuacion.
X—y —4x+6y—5=0
¥y —dx 6y —5=0>(F—dx+4) —(y—6y+9 —-5=4-9

—2=y-3 _)IX—y-H:O

W —(y—3t=0-1{"
5 ) Y ) - X+y—=5=0

X—2=—y+3

El lugar geométrico estd formado por dos rectas perpendiculares.

139. Considera un punto Q de una circunferencia con centro en el origen y radio r, y otro punto P
con la misma abscisa que Q. Halla el lugar geométrico de los puntos P, sabiendo que la razén
de las ordenadas de Py Q es k.
A
! +7la v)  Tenemos que Q(a, y1) cumple &’ +y’ =r’ -y, =r’—a’ .

Sabemos que y, =Ky, conk =0 . Sustituyendo, obtenemos:

5 2 2 2 2
% F-a—a JrI<2 ! r + kr r + kr

Por lo que el lugar geométrico pedido seria una elipse con un semieje de longitud el

140. Siuna sefal incide sobre una antena parabdélica en direccién perpendicular a su directriz, esta
se refleja como si chocara contra la recta tangente en ese punto.

Demuestra que el rayo reflejado pasa siempre por el foco de la parabola.

Esta propiedad es la que confiere su utilidad a las antenas parabélicas, puesto que concentran
la sefial en un solo punto, el foco.

5 5,-:’//" Se considera un punto £, una recta s y un punto M
i .D_,(ﬁ/ R que pertenezca a ella.
Sy Si se traza la perpendicular a d que pasa por M,
7 esta recta corta a la mediatriz del segmento MF
‘T ':.\ F en un punto P, que pertenece a la parabola de foco F
\ y directriz s por ser MP = PF. Como la recta
’ . es perpendicular, la medida del segmento MP
b coincide con la distancia del punto P ala recta s.

Esta mediatriz es la tangente a la pardbola de foco F y directriz s. Ademas,

los dngulos BPS y FPT son iguales, por ser los dngulos que forman el rayo

que incide yglﬁrayo_gye se refleja. Y por ser opuestos por el vértice,

los angulos MPT y TPF también son iguales.

Por tanto, un rayo que incide perpendicularmente a la directriz se refleja pasando
por el foco F.
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141. Deslizamos un cuadrado de 10 cm de lado por el plano XY de forma que los vértices de uno de sus
lados estén siempre en contacto con los ejes de coordenadas, uno con el eje X y otro con el gje Y.
Determina el lugar geométrico que en ese movimiento describen:

Y
a) El punto medio de lado de contacto con los gjes. s
b) Elcentro del cuadrado.
¢} Los vértices del lado de contacto y del opuesto en el primer cuadrante. Q
. A
(Olimpiadas matematicas. Fase de Distrito)
0 BEp X

a) Sea L(x, y) un punto de ese lugar geométrico:
Como es el punto medio del segmento PQ — P(2x, 0) y Q(0, 2y)

Se aplica Pitagoras al triangulo OPQ:
_ 2 2 _ N10*—4x? 2 _ 2 22—
d(0, Q)= V10* —4x*> —y= o A =100-4¢ Syt =25

El lugar geométrico es una circunferencia de centro (0, 0) y radio 5.
b) Sea L(x, y) un punto de ese lugar geométrico:

Como es el centro del rectangulo la distancia d(C, P) =d(C, Q) = Diagonal

Aplicando Pitagoras al cuadrado se obtiene: Diagonal = 1042 — Dk%onal =5/2

2
Aplicando Pitagoras al tridangulo CEP: d(E, P) = (5«/5) -y’

Se aplica lo mismo para el triangulo con base en el eje Y, con lo que:

2 2
VI52] =y = [5V2] 5 = (532] -yt = (52) - 2=y
Las coordenadas del centro del cuadrado son iguales moviéndose este en un segmento de las bisectrices de
los cuadrantes:

C(c1, c2) = (50, £5a) siendo a € [1, \/5] .

c) = Vértice Q: su lugar geométrico es la recta: x=0 en el intervalo [-10, 10].
= Vértice P: su lugar geométrico es la recta: y=0 en el intervalo [-10, 10].
= Vértice R:

Sea L(x, y) un punto del lugar geométrico. Se aplica Pitadgoras a los triangulos rayados del dibujo para
obtener los lados del tridngulo sombreado.

Se aplica en él Pitagoras de nuevo: 100 = (y —~/100 — x? )2 + (X —4/200 — y? )2

El lugar geométrico es la ecuacion: 2x /200 — y? + 2y+/100— x> —300=0
= Vértice S:

Sea L(x, y) un punto del lugar geométrico. Se aplica Pitadgoras a los triangulos rayados del dibujo para
obtener los lados del tridngulo sombreado.

Se aplica en él Pitagoras de nuevo: 100 = (y —+/200 — x* )2 + (X —4/100 -y )2

El lugar geométrico es la ecuacion: 2y /200 — x> — 2x/100—y? +300=0
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MATEMATICAS EN TU VIDA

1. ¢Qué es una antena parabdlica y cuales son sus us0s?

Una antena parabdlica es una superficie metdlica con forma de paraboloide de revolucién que sirve de reflector de
las sefiales y un elemento radiante situado en el foco que recibe las sefiales reflectadas.

Usos: television via satélite.

2. Explica como se forma un paraboloide de revolucién. ;Es una figura plana?
Se forma al girar una parabola alrededor de un eje.

No es una figura plana, es tridimensional.

3. Explica la propiedad que permite a las antenas parabdlicas recibir y emitir de manera 6ptima
sefales via satélite.

Al ser parabdlicas reflejan las sefales transmitidas que inciden paralelas al eje y se concentran en el foco, donde
son convertidas por un receptor al formato adecuado.

4. Enumera algunas ventajas e inconvenientes de usar antenas parabélicas en Internet.
= Ventajas: inaldmbrico; accesible para personas que no pueden optar a otra tecnologia.

= Inconvenientes: la recepcion puede alterarse segun las condiciones meteorolégicas; la velocidad puede ser mas
lenta si se envia o recibe sefial a largas distancias; pueden ser algo mas caras que otras tecnologias.

5. Siuna antena parabdélica mide 1 m de didmetro en su abertura y el receptor, ubicado en el foco,
esta a 25 cm del vértice, jqué profundidad tiene?

La ecuacién de la pardbola es de la forma: x2 = 2py

F(0, 25) — p =50 — x*> =100y

Como el didmetro es 1 m =100 cm, uno de los extremos es x =50 cm:
502=100y — y=25cm

La profundidad de la pardbola es de 25 centimetros.

6. Dibuja la grafica de la parabola que genera la antena de la actividad anterior al girar sobre su eje.

Y&

14+

xz_:_erO_y_ i

Tt ———r————t—t
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